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REAR BOOT SPOILERREAR BOOT SPOILER

Spoiler 5.dveří
Heckklappenspoiler

Rapid (NH3) 
Order Number/ Objednací číslo/ Bestellnummer

5JH 071 641A, 5JH 071 641B



Notes to the text/ Poznámky k textu/ Anmerkungen zum Text

Caution.
Texts with this symbol warn against the risk of injury of the person performing the 
assembly, or to potential risk of damage to the vehicle if the operation is performed 
improperly.
Pozor.
Texty s tímto symbolem upozorňují na možnost poranění osoby provádějící montáž 
popř. možnost poškození vozu při neopatrném provedení operace.
Achtung.
Texte mit diesem Symbol weisen auf Verletzungsgefahren bei Personen oder auf 
eventuelle Beschädigungen des Wagens bei unachtsamer Durchführung der Operation 
hin.

Attention.
Texts with this symbol contain instructions emphasizing accuracy of performance of 
particular operation.
Upozornění.
Texty s tímto symbolem obsahují pokyny s důrazem na přesnost provedení dané 
operace.
Hinweis.
Texte mit diesem Symbol enthalten Hinweise auf die Ausführungsgenauigkeit der 
jeweiligen Operation.
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Terostat 8550
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2. 3.

Betamate 2810Terostat MS 9360
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oder

Depending on the type of adhesive sealant used; Terostat MS 9360 or Betamate 2810.
Dle typu použitého lepicího tmelu Terostat MS 9360 nebo Betamate 2810.
Je nach Typ des verwendeten Klebekitts Terostat MS 9360 oder Betamate 2810.

Terostat 
8550Terostat 

8550
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8 mm

Betamate 2810

Terostat MS 9360

or
nebo
oder

Die Abdeckfolie von den beidseitigen 
Klebebändern, beginnend an den 
Außenseiten des Spoilers in Richtung 
Mitte, abziehen.

Krycí fólii z oboustranných lepicích 
pásek strhávejte od krajů 
spoileru směrem k jeho středu.

Remove the protective sheet from 
the double-sided adhesive tapes, 
starting at the outside of the spoiler 
towards the centre.
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1, 3 up to half/
 do poloviny/ 
 bis zur Hälfte

2, 4  the remaining half/
 zbývající polovina/
 verbleibende Hälfte

Correctly position the spoiler on the 
surface of the boot lid and then press 
on it along the entire length. 

Spoiler ustavte na plochu 5. dveří do 
správné polohy a potom ho po celé délce 
lehce přitlačte. 

Den Spoiler auf der Fläche der Heckklappe 
in die richtige Position bringen und dann 
über die gesamte Länge leicht andrücken. 
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Then carefully press on the 
spoiler along the entire length 
of the adhesive surface.

Spoiler pak pečlivě přitlačte
po celé jeho lepené ploše.

Den Spoiler dann über die 
gesamte Klebefläche 
sorgfältig andrücken.

F = 80 N

max. 100km/ h!

24 h

see text
viz text
siehe Text

STOP!

10

11

12



EN

7

Rear boot spoiler
The accessories are intended for professional fitting. ŠKODA AUTO recommends that they are 
fitted by a contractual partner. 
The rear boot spoiler component (5JH 071 641A) is manufactured from polyurethane (PUR). 
This part is supplied to ŠKODA AUTO by the manufacturer without surface treatment to pre-
pare it for painting. To paint this part, refer to the instructions provided by the paint manufac-
turer for painting polyurethane.

The Carbon-design rear boot spoiler component (5JH 071 641B) is manufactured from polyure-
thane (PUR). This component is delivered to ŠKODA AUTO by the manufacturer with the final 
surface treatment.

Component index for the rear boot spoiler set (5JH 071 641A) (fig. 1)
Component 	 Quantity	 Item
Rear boot spoiler	 1	 A
Fitting instructions	 1

�Component index for the Carbon-design rear boot spoiler set  
(5JH 071 641B) (fig. 1)

Component 	 Quantity	 Item
Carbon-design rear boot spoiler	 1	 A
Fitting instructions	 1

Note
The adhesive sealant and the activator are not contained in the set and must be ordered 
individually.
From the range of ŠKODA Original Accessories: 
Terostat MS 9360 adhesive sealant (item C)	 Order no. 5L0 071 780 (310 ml cartridge)

From the DOW range, if required: 
Betamate 2810 adhesive sealant (item D) 
Betawipe 4000 activator

Due to the relatively high weight of the spoiler, gas pressure springs with a higher load 
capacity (x 2) – order no. 5JA 827 550B (item E) for vehicles without a rear window wiper 
or 5JA 827 550C (item F) for vehicles equipped with a rear window wiper – must additio-
nally be ordered from the ŠKODA Original Components range.

Tool list
Terostat 8550 cleaning agent (Henkel),
Sandpaper (grain 80)

Important fitting notes

Note. The vehicle must be completely clean before the bonding 
procedure is carried out.
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In order to correctly bond the rear boot spoiler (hereinafter simply referred to as "spoiler"), 
the ambient temperature, the vehicle temperature and the temperature of the component to 
be bonded should be between 18 and 30 °C during the entire bonding procedure. Protect the 
components from direct sunlight.

Caution. Ensure the work area is adequately ventilated during fitting 
– the cleaning agents contain dangerous fumes.

During the preliminary work, always lay the spoiler on a soft, clean surface, in order to avoid 
causing damage.

Note. The instructions describe and explain the procedure for fitting 
the rear boot spoiler using figures. The Carbon-design rear boot spoiler 
is fitted in exactly the same way.

Fitting procedure

Fig. 2, 3
›› Before starting the fitting procedure, check the position of the spoiler on the vehicle. The 
spoiler must be aligned with the vehicle axis, and the shape of the contact surface must 
match the surface of the boot lid. The gaps between the boot lid and the spoiler must be 
the same at both ends.

›› Two people are required to carry out this step.

Fig. 4
›› To bond the spoiler, thoroughly clean the appropriate surface of the boot lid with mild soapy 
water and rinse it with clean water. 

›› Then carefully clean and degrease the surface with the Terostat 8550 cleaning agent. Leave 
to dry for 10 minutes. 

Note. Ensure that the entire contact surface is completely free from 
dirt and moisture.

›› To make it easier to subsequently position the spoiler on the boot lid with adhesive sealant 
applied, it is recommended that you carefully reposition the spoiler and mark its position 
with a touch-up paint pen.

Fig. 5, 6, 7

Using Terostat MS 9360 adhesive sealant
›› Gently roughen the adhesive surface on the inside of the spoiler using sandpaper (grain 80).
›› Then clean and degrease the roughened surface with the Terostat 8550 cleaning agent. 
Leave to dry for 10 minutes.

Note. The adhesive surface of the spoiler must be completely free from 
grease, primer, paint residues and any other contamination.

›› Remove the protective sheet from the short double-sided adhesive tapes at the side.
›› Then bend the protective sheet from the long double-sided adhesive tape over the spoiler 
edge on both sides and secure them with a suitable adhesive tape (made from paper), so 
that the protective sheets can be removed from the double-sided adhesive tapes once the 
spoiler has been bonded to the surface of the boot lid.
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›› Cut the nozzle for applying the Terostat MS 9360 adhesive sealant (C) in accordance with 
the figure, so that the inner diameter of the nozzle is approx. 8 mm. Apply the adhesive 
sealant in a circle along the entire length of the prepared surface of the spoiler.

Using Betamate 2810 adhesive sealant
›› Gently roughen the adhesive surface on the inside of the spoiler using sandpaper (grain 80).
›› Then clean and degrease the roughened surface with the Terostat 8550 cleaning agent. 
Leave to dry for 10 minutes.

›› Apply the Betawipe 4000 activator to the prepared surface. Leave to dry for 10 minutes.

Note. The adhesive surface of the spoiler must be completely free from 
grease, primer, paint residues and any other contamination.

›› Remove the protective sheet from the short double-sided adhesive tapes at the side. 
›› Then bend the protective sheet from the long double-sided adhesive tape over the spoiler 
edge on both sides and secure them with a suitable adhesive tape (made from paper), so 
that the protective sheets can be removed from the double-sided adhesive tapes once the 
spoiler has been bonded to the surface of the boot lid.

›› Cut the Betamate adhesive sealant nozzle (D) in accordance with the figure, so that the 
inner diameter of the nozzle is approx. 8 mm. Then apply the adhesive sealant in a circle 
along the entire length of the prepared surface of the spoiler.

Fig. 8, 9
›› Correctly position the prepared spoiler on the clean surface of the boot lid as shown in 
figures 2 and 3. Check that the spoiler is correctly seated and gently press on it along the 
entire length.

›› Remove the protective sheet from the two double-sided adhesive tapes, starting at the 
outside of the spoiler towards the centre, in the order shown in the figure.

›› Two people are required to carry out this step.

Fig. 10 
›› Carefully press on the bonded spoiler along the entire length of the adhesive surface. Vis-
ually inspect the bonded spoiler.

Fig. 11
›› Use body adhesive tape to secure the bonded spoiler approximately in the area shown in 
the figure.

Once the spoiler has been bonded, the vehicle must be stored in a protected room for 24 
hours (temperature between 18 and 30 °C). The adhesive sealant must dry properly.

If residual sealant has been pressed out around the bonded component, remove it using a 
plastic scraper after around one hour and clean it using the Terostat 8550 cleaning agent. 
After cleaning the vehicle, it must remain stationary until the end of the specified period 
of time.

Note. Due to the greater weight of the bonded spoiler, the existing gas 
pressure springs on the boot lid must be removed and new gas 
pressure springs must be fitted. The removed gas pressure springs 
must be given to the customer when returning the vehicle.
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Customer information (fig. 12)
Within 48 hours of bonding the rear boot spoiler: 
- Do not drive faster than 100 km/h so that the spoiler is not mechanically stressed in any 

way.
- Do not drive the vehicle through a car wash.
This information must be followed in order to guarantee high-quality bonding of the rear 
boot spoiler.
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Spoiler 5. dveří
Produkty příslušenství jsou určeny k odborné montáži. ŠKODA AUTO doporučuje provádět 
montáž u smluvních partnerů. 

Díl spoiler 5. dveří (5JH 071 641A) je vyroben z materiálu >PUR<. Pro firmu ŠKODA AUTO je 
výrobcem dodáván bez povrchové úpravy s přípravou pro lakování. Pro následné lakování 
tohoto dílu je nutné dbát pokynů výrobce laku platného pro lakování >PUR<.

Díl spoiler 5. dveří - Carbon design (5JH 071 641B) je vyroben z materiálu >PUR<. Pro firmu 
ŠKODA AUTO je výrobcem dodáván ve finální povrchové úpravě.

Sada spoileru 5. dveří (5JH 071 641A) obsahuje (obr. 1)
Název dílu	 Kusů	 Pozice
Spoiler 5. dveří	 1	 A
Montážní návod	 1

Sada spoileru 5. dveří Carbon design (5JH 071 641B) obsahuje (obr. 1)
Název dílu	 Kusů	 Pozice
Spoiler 5. dveří - Carbon design	 1	 A
Montážní návod	 1

Poznámka
Lepicí tmely a aktivátor nejsou součástí sady a je třeba vše objednat samostatně.

Ze sortimentu ŠKODA Originálního příslušenství: 
Lepicí tmel Terostat MS 9360 (poz. C)		  objed. číslo 5L0 071 780 (kartuše 310 ml)

Popř. ze sortimentu firmy DOW: 
Lepicí tmel Betamate 2810 (poz. D) 
Aktivátor Betawipe 4000

Z důvodu vyšší hmotnosti spoileru je nutné navíc objednat ze sortimentu ŠKODA Originál-
ních dílů plynové vzpěry s vyšší nosností (2ks) - objed. číslo 5JA 827 550B (poz. E) pro vozy 
bez stěrače 5. dveří nebo 5JA 827 550C (poz. F) pro vozy se stěračem 5. dveří ve výbavě 
vozu.

Seznam přípravků
Čistič Terostat 8550 (fa. Henkel),
Brusný papír (zrnitost 80)

Důležité pokyny k montáži

Upozornění. Před lepením dílu musí být vůz dokonale čistý.

Pro zabezpečení kvalitního nalepení spoileru 5. dveří (dále jen spoileru) zajistěte, aby prosto-
rová pracovní teplota, teplota vozu i lepeného dílu byla po celou dobu lepení v rozmezí  
18 - 30 °C. Zajistěte, aby díly nebyly vystaveny přímému slunečnímu záření.
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Pozor. Při montáži zajistěte větrání pracoviště - čisticí prostředky 
obsahují nebezpečné výpary.

Při přípravě spoileru k lepení pokládejte díl vždy na měkkou čistou podložku, aby nedošlo k 
jeho poškození.

Upozornění. V návodu je zobrazena a popsána montáž spoileru  
5. dveří. Při montáži spoileru 5. dveří - Carbon design postupujte 
stejným způsobem.

Postup montáže

Obr. 2, 3
›› Před začátkem montáže vyzkoušejte polohu spoileru na voze. Spoiler musí být vystředěn 
k ose vozu a dosedací plochou tvarově kopírovat plochu 5. dveří. Spáry mezi 5. dveřmi a 
spoilerem musí být na obou koncích stejné.

›› K této operaci jsou zapotřebí dva pracovníci.

Obr. 4
›› Příslušnou plochu na 5. dveřích pro nalepení spoileru důkladně omyjte slabým roztokem 
saponátu a opláchněte čistou vodou. 

›› Poté plochu opatrně očistěte a odmastěte čističem Terostat 8550. Nechte 10 min. odvětrat. 

Upozornění. Dbejte na to, aby celá dosedací plocha byla zcela zbavena 
nečistot a vlhkosti.

›› Pro pozdější snazší ustavení spoileru s naneseným lepicím tmelem na 5. dveře, doporučuje-
me spoiler opatrně znovu ustavit a zakreslit jeho polohu lakýrnickou tužkou.

Obr. 5, 6, 7

Použití lepicího tmelu Terostat MS 9360
›› Plochu na vnitřní straně spoileru určenou k lepení zdrsněte brusným papírem (zrnitost 80).
›› Zdrsněnou plochu pak očistěte a odmastěte čističem Terostat 8550. Nechte 10 minut 
odvětrat.

Upozornění. Lepená plocha spoileru musí být zcela zbavena mastnoty, 
základního nástřiku, popř. zbytků laku a všech ostatních nečistot!

›› Odstraňte krycí fólii z bočních krátkých oboustranných lepicích pásek.
›› Krycí fólii z dlouhých oboustranných lepicích pásek pak přehněte na obou stranách spoileru 
přes jeho okraj a zajistěte vhodnou lepicí páskou (papírovou) tak, aby bylo možné po přilože-
ní spoileru na plochu 5. dveří strhnout krycí fólie z oboustranných lepicích pásek.

›› Seřízněte (ustřihněte) trysku pro nanesení lepicího tmelu Terostat MS 9360 (C) dle obrázku 
tak, aby vnitřní průměr trysky byl cca 8 mm. Lepicí tmel naneste ve tvaru “housenky” na 
připravenou plochu spoileru po celé jeho délce.

Použití lepicího tmelu Betamate 2810
›› Plochu na vnitřní straně spoileru určenou k lepení zdrsněte brusným papírem (zrnitost 80).
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›› Zdrsněnou plochu pak očistěte a odmastěte čističem Terostat 8550. Nechte 10 minut 
odvětrat.

›› Na takto připravenou plochu naneste aktivátor Betawipe 4000. Nechte 10 minut odvětrat.

Upozornění. Lepená plocha spoileru musí být zcela zbavena mastnoty, 
základního nástřiku, popř. zbytků laku a všech ostatních nečistot!

›› Odstraňte krycí fólii z bočních krátkých oboustranných lepicích pásek. 
›› Krycí fólii z dlouhých oboustranných lepicích pásek pak přehněte na obou stranách spoileru 
přes jeho okraj a zajistěte vhodnou lepicí páskou (papírovou) tak, aby bylo možné po přilože-
ní spoileru na plochu 5. dveří strhnout krycí fólie z oboustranných lepicích pásek.

›› Seřízněte (ustřihněte) trysku lepicího tmelu Betamate (D) dle obrázku tak, aby vnitřní průměr 
trysky byl cca 8 mm. Lepicí tmel pak naneste ve tvaru “housenky” na připravenou plochu 
spoileru po celé jeho délce.

Obr. 8, 9
›› Připravený spoiler přiložte na očištěnou plochu 5. dveří do správné polohy dle obrázků 2 a 3. 
Zkontrolujte jeho správné ustavení a spoiler po celé délce lehce přitlačte.

›› Krycí fólii z obou oboustranných lepicích pásek strhávejte od krajů spoileru směrem k jeho 
středu v pořadí dle obrázku.

›› K této operaci jsou zapotřebí dva pracovníci.

Obr. 10 
›› Nalepený spoiler po celé jeho lepené ploše pečlivě přitlačte. Proveďte vizuální kontrolu 
nalepení spoileru.

Obr. 11
›› Nalepený spoiler zafixujte karosářskou lepicí páskou v místech přibližně dle obrázku.

S takto přilepeným spoilerem musí být vůz po dobu 24 hodin odstaven v chráněných pro-
storách (teplota 18 - 30 °C). Lepicí tmel musí řádně zaschnout.

Jsou-li kolem lepeného dílu vytlačené části lepidla, pak je přibližně po uplynutí 1 hodiny 
odstraňte plastovou špachtlí a očistěte čističem Terostat 8550. Po očištění musí být vůz 
nadále odstaven až do uplynutí daného časového úseku.

Upozornění. Z důvodu vyšší hmotnosti nalepeného spoileru demontuj-
te stávající plynové vzpěry 5. dveří a na jejich místo namontujte vzpěry 
nové. Demontované vzpěry předejte při předání vozu zákazníkovi.

Upozornění pro zákazníka (obr. 12)
Po dobu 48 hodin od nalepení spoileru 5. dveří: 
- jezděte maximálně rychlostí do 100 km/h, spoiler nesmí být nijak mechanicky namáhán.
- nejezděte s vozem do myčky.
Tyto pokyny je třeba dodržet pro zabezpečení kvalitního nalepení spoileru 5. dveří.
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Heckklappenspoiler
Die Zubehörprodukte sind für eine fachgerechte Montage vorgesehen. ŠKODA AUTO emp-
fiehlt es, die Montage durch Vertragspartner durchzuführen. 
Das Teil Heckklappenspoiler (5JH 071 641A) ist aus dem Material >PUR< hergestellt. Für die 
Firma ŠKODA AUTO wird dieses durch den Hersteller ohne Oberflächenbehandlung mit 
Lackiervorbereitung geliefert. Für das anschließende Lackieren dieses Teils sind die für das 
Lackieren von >PUR< gültigen Hinweise des Lackproduzenten zu beachten.

Das Teil Heckklappenspoiler - Carbon design (5JH 071 641B) ist aus dem Material >PUR< her-
gestellt. Für die Firma ŠKODA AUTO wird dieses durch den Hersteller in endgültiger Oberflä-
chenbehandlung geliefert.

Teileverzeichnis des Heckklappenspoilersets (5JH 071 641A) (Abb. 1)
Teil 	 Stückzahl	 Position
Heckklappenspoiler	 1	 A
Montageanleitung	 1

�Teileverzeichnis des Heckklappenspoilersets Carbon design  
(5JH 071 641B) (Abb. 1)

Teil 	 Stückzahl	 Position
Heckklappenspoiler - Carbon design	 1	 A
Montageanleitung	 1

Anmerkung
Die Klebekitte sowie der Aktivator sind im Set nicht vorhanden und sind einzeln zu be-
stellen.

Aus dem Sortiment von ŠKODA Original Zubehör: 
Klebekitt Terostat MS 9360 (Pos. C)	 Bestell-Nr. 5L0 071 780 (Kartusche 310 ml)

Ggf. aus dem Sortiment der Firma DOW: 
Klebekitt Betamate 2810 (Pos. D) 
Aktivator Betawipe 4000

Aufgrund des höheren Spoilergewichts, sind aus dem Sortiment der ŠKODA Original Teile 
Gasdruckfedern mit höherer Tragfähigkeit (2 Stück) - Bestell-Nr. 5JA 827 550B (Pos. E) 
für Fahrzeuge ohne Heckscheibenwischer oder 5JA 827 550C (Pos. F) für Fahrzeuge mit 
Heckscheibenwischer in der Fahrzeugausstattung, zusätzlich zu bestellen.

Werkzeugliste
Reiniger Terostat 8550 (Fa. Henkel),
Schleifpapier (Körnung 80)

Wichtige Montagehinweise

Hinweis. Das Fahrzeug muss vor dem Klebevorgang vollkommen 
sauber sein.
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Um ein einwandfreies Ankleben des Heckklappenspoilers (nachstehend nur als Spoiler 
bezeichnet) zu gewährleisten, sollte die Umgebungstemperatur, die Fahrzeugtemperatur 
sowie die Temperatur des anzuklebenden Teils im Laufe des gesamten Klebevorgangs im 
Bereich von 18 - 30 °C liegen. Die Teile vor direkter Sonneneinstrahlung schützen.

Achtung. Während der Montage für eine gute Arbeitsraumbelüftung 
sorgen - die Reinigungsmittel enthalten gefährliche Dämpfe.

Den Spoiler während der Vorarbeiten immer auf eine weiche saubere Unterlage ablegen, um 
Beschädigungen zu vermeiden.

Hinweis. In der Anleitung ist die Montage des Heckklappenspoilers 
dargestellt und beschrieben. Die Montage des Heckklappenspoilers - 
Carbon design erfolgt identisch.

Montageablauf

Abb. 2, 3
›› Vor Beginn der Montage die Position des Spoilers auf dem Fahrzeug prüfen. Der Spoiler 
muss zur Fahrzeugachse ausgerichtet werden und die Anlagefläche muss mit ihrer Form die 
Fläche der Heckklappe kopieren. Die Spaltmaße zwischen der Heckklappe und dem Spoiler 
müssen auf den beiden Enden gleich sein.

›› Zu diesem Arbeitsschritt werden zwei Mitarbeiter benötigt.

Abb. 4
›› Die entsprechende Fläche der Heckklappe für das Aufkleben des Spoilers mit einer milden 
Spülmittellösung gründlich abwaschen und mit klarem Wasser spülen. 

›› Danach die Fläche vorsichtig mit dem Reiniger Terostat 8550 reinigen und entfetten. 10 
Minuten ablüften lassen. 

Hinweis. Darauf achten, dass die gesamte Anlagefläche völlig 
schmutz- und feuchtigkeitsfrei ist.

›› Für die spätere einfachere Positionierung des Spoilers mit aufgetragenem Klebekitt auf 
der Heckklappe ist es empfehlenswert, den Spoiler vorsichtig erneut zu positionieren und 
dessen Position mit einem Lackierstift einzuzeichnen.

Abb. 5, 6, 7

Klebekitt Terostat MS 9360 verwenden
›› Die Klebefläche an der Innenseite des Spoilers mit Schleifpapier (Körnung 80) vorsichtig 
aufrauen.

›› Die aufgeraute Fläche dann mit dem Reiniger Terostat 8550 reinigen und entfetten. 10 
Minuten ablüften lassen.

Hinweis. Die Klebefläche des Spoilers muss völlig frei von Fett, Grun-
dierung, ggf. Lackresten und allen anderen Verschmutzungen sein!

›› Die Abdeckfolie von den seitlichen kurzen beidseitigen Klebebändern abziehen.
›› Die Abdeckfolie von den langen beidseitigen Klebebändern dann auf beiden Seiten über 
die Spoilerkanten biegen und mit einem geeigneten Klebeband (aus Papier) sichern, sodass 
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die Abdeckfolien, nach dem Anlegen des Spoilers an die Fläche der Heckklappe, von den 
beidseitigen Klebebändern abgezogen werden können.

›› Die Tubendüse zum Auftragen des Klebekitts Terostat MS 9360 (C) laut Abbildung so 
zurückschneiden, dass der Innendurchmesser der Düse ca. 8 mm beträgt. Den Klebekitt in 
“Raupenform“ auf die vorbereitete Fläche des Spoilers über die gesamte Länge auftragen.

Klebekitt Betamate 2810 verwenden
›› Die Klebefläche an der Innenseite des Spoilers mit Schleifpapier (Körnung 80) vorsichtig 
aufrauen.

›› Die aufgeraute Fläche dann mit dem Reiniger Terostat 8550 reinigen und entfetten. 10 
Minuten ablüften lassen.

›› Auf die vorbereitete Fläche den Aktivator Betawipe 4000 auftragen. 10 Minuten ablüften 
lassen.

Hinweis. Die Klebefläche des Spoilers muss völlig frei von Fett, Grun-
dierung, ggf. Lackresten und allen anderen Verschmutzungen sein!

›› Die Abdeckfolie von den seitlichen kurzen beidseitigen Klebebändern abziehen. 
›› Die Abdeckfolie von den langen beidseitigen Klebebändern dann auf beiden Seiten über 
die Spoilerkanten biegen und mit einem geeigneten Klebeband (aus Papier) sichern, sodass 
die Abdeckfolien, nach dem Anlegen des Spoilers an die Fläche der Heckklappe, von den 
beidseitigen Klebebändern abgezogen werden können.

›› Die Klebekitt-Tubendüse Betamate (D) laut Abbildung so zurückschneiden, dass der 
Innendurchmesser der Düse ca. 8 mm beträgt. Den Klebekitt dann in „Raupenform“ auf die 
vorbereitete Fläche des Spoilers über die gesamte Länge auftragen.

Abb. 8, 9
›› Den vorbereiteten Spoiler an die gereinigte Fläche der Heckklappe in richtiger Position laut 
Abbildungen 2 und 3 anlegen. Den korrekten Sitz des Spoilers prüfen und diesen über die 
gesamte Länge leicht andrücken.

›› Die Abdeckfolie von den beiden beidseitigen Klebebändern, beginnend an den Außenseiten 
des Spoilers in Richtung Mitte, in der Reihenfolge laut Abbildung abziehen.

›› Zu diesem Arbeitsschritt werden zwei Mitarbeiter benötigt.

Abb. 10 
›› Den aufgeklebten Spoiler über die gesamte Klebefläche sorgfältig andrücken. Eine Sichtprü-
fung des aufgeklebten Spoilers durchführen.

Abb. 11
›› Den aufgeklebten Spoiler im Bereich ungefähr laut Abbildung mit einem Karosserieklebe-
band fixieren.

Mit dem so aufgeklebten Spoiler muss das Fahrzeug 24 Stunden lang in geschützten Räu-
men stehen (Temperatur 18 - 30 °C). Der Klebekitt muss ordnungsgemäß eintrocknen.

Werden Kleberreste rund um das geklebte Teil hinausgedrückt, dann sind diese nach un-
gefähr 1 Stunde mit einem Kunststoffschaber zu entfernen und mit dem Reiniger Terostat 
8550 zu reinigen. Nach der Reinigung muss das Fahrzeug weiterhin bis zum Ablauf des 
vorgegebenen Zeitraums stillstehen.
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Hinweis. Aufgrund des höheren Gewichts des aufgeklebten Spoilers 
sind die bestehenden Gasdruckfedern der Heckklappe auszubauen 
und dafür neue Gasdruckfedern einzubauen. Die ausgebauten Gas-
druckfedern sind bei der Fahrzeugübergabe dem Kunden zu überge-
ben.

Hinweise für den Kunden (Abb. 12)
Innerhalb von 48 Stunden nach dem Aufkleben des Heckklappenspoilers: 
- mit einer Geschwindigkeit von max. 100 km/h fahren, der Spoiler darf keineswegs me-

chanisch beansprucht werden.
- mit dem Fahrzeug nicht in die Waschanlage fahren.
Diese Hinweise müssen eingehalten werden, um ein qualitätsgerechtes Aufkleben des 
Heckklappenspoilers zu gewährleisten.
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Alerón del portón trasero
Los accesorios están concebidos exclusivamente para un montaje profesional. ŠKODA AUTO 
recomienda encargar el montaje a un concesionario. 
La pieza «alerón del portón trasero» (5JH 071 641A) está fabricada en material >PUR<  
(poliuretano). El fabricante suministra esta pieza a la empresa ŠKODA AUTO sin tratamiento 
superficial previo al pintado. Para poder pintar esta pieza seguidamente, se debe tener en 
cuenta la versión actual de las indicaciones del fabricante de la pintura en torno al pintado del 
>PUR<.

La pieza «alerón del portón trasero» con diseño de carbono (5JH 071 641B) está fabricada en 
material >PUR< (poliuretano). El fabricante suministra esta pieza a la empresa ŠKODA AUTO 
con el tratamiento superficial definitivo.

�Lista de piezas del kit de alerón del portón trasero  
(5JH 071 641A) (fig. 1)

Pieza 	 Unidades	 Posición
Alerón del portón trasero	 1	 A
Instrucciones de montaje	 1

�Lista de piezas del kit de alerón del portón trasero con diseño de 
carbono (5JH 071 641B) (fig. 1)

Pieza 	 Unidades	 Posición
Alerón del portón trasero con diseño de carbono	 1	 A
Instrucciones de montaje	 1

Observación
Las masillas adhesivas y el activador no se incluyen en el kit y se deben pedir por separado.

Del surtido de accesorios originales de ŠKODA: 
Masilla adhesiva Terostat MS 9360 (pos. C)	 n.º de pedido 5L0 071 780  
					     (cartucho de 310 ml)

Dado el caso, del surtido de la marca DOW: 
Masilla adhesiva Betamate 2810 (pos. D) 
Activador Betawipe 4000

Debido al peso considerable del alerón, es necesario pedir resortes de gas originales de 
la marca ŠKODA con mayor capacidad de carga (2 unidades) - n.º de pedido 5JA 827 550B 
(pos. E) para vehículos sin limpiaparabrisas trasero o 5JA 827 550C (pos. F) para vehículos 
con limpiaparabrisas trasero incluido en el equipamiento del vehículo.

Lista de herramientas
Producto limpiador Terostat 8550 (marca Henkel)
Papel de lija (grano 80)

Advertencias de montaje importantes

Nota: El vehículo deberá estar completamente limpio antes del proceso 
de pegado.
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Para garantizar un pegado correcto del alerón del portón trasero (en lo sucesivo denominado 
«alerón»), la temperatura ambiente del vehículo y de la pieza por pegar tendría que ser de 
18-30 °C durante todo el proceso de pegado. Proteger las piezas de la luz solar directa.

Atención. Ventilar bien la zona de trabajo durante el montaje, ya que 
los productos de limpieza desprenden vapores peligrosos.

Colocar siempre el alerón en una base limpia y blanda durante los trabajos preliminares para 
evitar daños.

Nota: En el manual se representa y se describe el montaje del alerón 
del portón trasero. El montaje del alerón del portón trasero con diseño 
de carbono se realiza de manera idéntica.

Proceso de montaje

Figs. 2, 3
›› Antes de empezar el montaje, verificar la posición del alerón en el vehículo. El alerón debe 
alinearse respecto al eje del vehículo y la superficie de contacto debe coincidir con la forma 
de la superficie del portón trasero. Las separaciones entre el portón trasero y el alerón 
deben ser iguales en ambos extremos.

›› Para esta operación son necesarios dos empleados.

Fig. 4
›› Lavar a fondo la superficie del portón trasero donde irá pegado el alerón con una solución 
de lavado suave y enjuagarla con agua limpia. 

›› Después, limpiar con cuidado la superficie con el limpiador Terostat 8550 y eliminar la grasa 
de la misma. Dejar ventilar durante 10 minutos. 

Nota: Prestar atención a que toda la superficie de contacto esté 
completamente libre de suciedad y humedad.

›› Para colocar después más fácilmente el alerón sobre el portón trasero una vez que se le 
ha aplicado la masilla adhesiva, se recomienda volver a posicionar el alerón con cuidado y 
marcar la silueta con un marcador de pintura.

Figs. 5, 6, 7

Utilizar la masilla adhesiva Terostat MS 9360
›› Lijar con cuidado la superficie de adherencia del interior del alerón con papel de lija (grano 
80).

›› Después, limpiar y desengrasar la superficie lijada usando el producto limpiador Terostat 
8550. Dejar ventilar durante 10 minutos.

Nota: La superficie de adherencia del alerón no debe tener ningún tipo 
de grasa, imprimación, restos de pintura o cualquier tipo suciedad.

›› Despegar la lámina protectora de las cintas adhesivas cortas situadas en ambos laterales.
›› A continuación, doblar las láminas protectoras de las cintas adhesivas largas situadas en 
ambos lados por encima de los bordes del alerón y sujetar con una cinta adhesiva (de papel) 
apropiada para que las láminas protectoras se puedan despegar de las cintas adhesivas de 
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doble cara después de instalar el alerón en la superficie del portón trasero.
›› Recortar la boquilla del tubo de la masilla adhesiva Terostat MS 9360 (C) según la figura de 
modo que el diámetro interior de la boquilla sea de unos 8 mm. Aplicar la masilla adhesiva 
«en forma de cordón» sobre la superficie preparada del alerón en toda su longitud.

Utilizar masilla adhesiva Betamate 2810
›› Lijar con cuidado la superficie de adherencia del interior del alerón con papel de lija (grano 
80).

›› Después, limpiar y desengrasar la superficie lijada usando el producto limpiador Terostat 
8550. Dejar ventilar durante 10 minutos.

›› Aplicar el activador Betawipe 4000 sobre la superficie preparada. Dejar ventilar durante 10 
minutos.

Nota: La superficie de adherencia del alerón no debe tener ningún tipo 
de grasa, imprimación, restos de pintura o cualquier tipo de suciedad.

›› Despegar la lámina protectora de las cintas adhesivas cortas situadas en ambos laterales. 
›› A continuación, doblar las láminas protectoras de las cintas adhesivas largas situadas en 
ambos lados por encima de los bordes del alerón y sujetar con una cinta adhesiva (de papel) 
apropiada para que las láminas protectoras se puedan despegar de las cintas adhesivas de 
doble cara después de instalar el alerón en la superficie del portón trasero.

›› Recortar la boquilla del tubo de la masilla adhesiva Betamate (D) guiándose por la figura de 
forma que el diámetro interior de la boquilla sea de unos 8 mm. A continuación, aplicar la 
masilla adhesiva «en forma de cordón» sobre la superficie preparada del alerón en toda su 
longitud.

Figs. 8, 9
›› Colocar el alerón preparado en la posición correcta sobre la superficie lavada del portón 
trasero según las figuras 2 y 3. Comprobar que el alerón esté bien asentado y presionarlo 
por toda la superficie levemente.

›› Despegar la lámina protectora de las dos cintas adhesivas laterales empezando por el lado 
exterior del alerón y en dirección al centro, en el orden que se indica en la figura.

›› Para esta operación son necesarios dos empleados.

Fig. 10 
›› Presionar con cuidado el alerón pegado a lo largo de toda la superficie de adherencia. Reali-
zar una comprobación visual del alerón pegado.

Fig. 11
›› Usar cinta adhesiva de carrocero a fin de fijar el alerón pegado aproximadamente por la 
zona indicada en la figura.

Tras haber pegado el alerón de este modo, el vehículo debe permanecer 24 horas en un 
espacio protegido (temperatura 18-30 °C). La masilla adhesiva se debe secar correctamen-
te.

Si sobresalen restos de adhesivo alrededor de la pieza pegada, se eliminarán transcurrida 
1 hora aproximadamente con un rascador de plástico y se limpiará la pieza con el limpiador 
Terostat 8550. Después de la limpieza el vehículo deberá permanecer en reposo hasta que 
finalice el periodo indicado.
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Nota: Debido al peso considerable del alerón pegado, es necesario 
desmontar los resortes de gas del portón trasero existentes y montar 
otros nuevos. Los resortes de gas desmontados deben devolverse al 
cliente cuando se le entregue el vehículo.

Advertencias para el cliente (fig. 12)
Durante las primeras 48 horas después de haber pegado el alerón del portón trasero: 
- Conducir a una velocidad máxima de 100 km/h, ya que el alerón no se debe someter en 

modo alguno a un esfuerzo mecánico.
- No lavar el vehículo en un túnel de lavado.
Estas advertencias se deben cumplir para garantizar un pegado de calidad del alerón del 
portón trasero.
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Becquet de hayon
Les accessoires sont conçus pour un montage en bonne et due forme. ŠKODA AUTO recom-
mande de faire procéder au montage par un partenaire agréé. 
Le becquet de hayon (5JH 071 641A) est en polyuréthane (>PUR<). Il est livré pour ŠKODA AUTO 
par le fabricant sans traitement de surface, mais prêt pour la mise en peinture. Concernant la 
mise en peinture, respecter les consignes applicables du fabricant de peinture pour le >PUR<.

Le becquet de hayon - design Carbone (5JH 071 641B) est en polyuréthane (>PUR<). Il est livré 
pour ŠKODA AUTO par le fabricant après application du traitement de surface définitif.

Nomenclature du kit de hayon de becquet (5JH 071 641A) (fig. 1)
Élément 	 Quantité	 Repère
Becquet de hayon	  1	  A
Notice de montage	 1

�Nomenclature du kit de becquet de hayon - design Carbone  
(5JH 071 641B) (fig. 1)

Élément 	 Quantité	 Repère
Becquet de hayon - design Carbone	 1	 A
Notice de montage	 1

Remarque
Les kits de collage et l'activateur ne sont pas fournis et doivent être commandés séparément.

Dans la gamme d'accessoires d'origine ŠKODA : 
Kit de collage Terostat MS 9360 (rep. C)	 Réf. 5L0 071 780 (cartouche 310 ml)

Le cas échéant, dans la gamme de la société DOW : 
Kit de collage Betamate 2810 (rep. D) 
Activateur Betawipe 4000

Le poids relativement important du becquet impose de commander en plus des vérins à 
gaz ayant une capacité de levage plus élevée (2 éléments) - réf. 5JA 827 550B (repère E) 
pour les véhicules sans essuie-glace de lunette arrière ou 5JA 827 550C (repère F) pour 
les véhicules avec essuie-glace de lunette arrière dans la gamme d'accessoires d'origine 
ŠKODA.

Liste d'outils
Nettoyant Terostat 8550 (société Henkel),
Papier abrasif (grain 80)

Consignes de montage importantes

Remarque. Le véhicule doit, avant la procédure de collage, être 
parfaitement propre.

Pour garantir un collage optimal du becquet de hayon (ci-après uniquement appelé bec-
quet), les valeurs de température ambiante, de température du véhicule et de température 
de la pièce à coller doivent se situer entre 15 et 30 °C pendant toute la procédure. Protéger 
les éléments des rayons directs du soleil.
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Attention. Le montage doit être effectué dans un environnement de travail 
bien ventilé, car les produits nettoyants dégagent des vapeurs nocives.

Pour les travaux préparatoires, toujours placer le becquet sur une surface propre et pas trop 
ferme, afin d'éviter d'éventuels dommages.

Remarque. La notice présente et décrit le montage du spoiler de 
hayon. L'installation du becquet de hayon - design Carbone est 
identique.

Procédure de montage

Fig. 2, 3
›› Avant le montage, vérifier la position du becquet sur le véhicule. Le becquet doit être 
orienté par rapport à l'axe du véhicule et la surface de contact du becquet doit épouser la 
forme de la surface du hayon. L'interstice entre le hayon et le becquet doit être identique 
aux deux extrémités.

›› Cette étape nécessite l'intervention de deux personnes.

Fig. 4
›› Nettoyer soigneusement la surface du hayon destinée au collage du becquet avec un 
détergent doux et rincer à l'eau claire. 

›› Ensuite, nettoyer et dégraisser soigneusement avec le Terostat 8550. Laisser sécher à l'air 
libre pendant 10 minutes. 

Remarque. Faire attention à ce que toute la surface de contact soit 
dépourvue de saleté et d'humidité.

›› Pour simplifier la mise en place ultérieure du becquet sur le hayon avec la colle appliquée, il 
est recommandé d'effectuer avec précaution un deuxième positionnement du spoiler et de 
repérer l'emplacement avec un stylo de retouche.

Fig. 5, 6, 7

Utiliser le kit de collage Terostat MS 9360
›› Poncer précautionneusement la surface de collage sur la face intérieure du becquet avec du 
papier abrasif (grain 80).

›› Nettoyer et dégraisser la surface poncée avec le Terostat 8550. Laisser sécher à l'air libre 
pendant 10 minutes.

Remarque. La surface de collage du becquet ne doit comporter aucune 
trace de graisse, d'apprêt ou de résidu de peinture, ni aucune autre 
salissure !

›› Retirer le film de protection des petits rubans adhésifs double face latéraux.
›› Ensuite, replier le film de protection des rubans adhésifs longitudinaux double face sur les 
bords du becquet et les fixer avec un adhésif approprié (en papier), afin de pouvoir enlever 
les films de protection des rubans double face une fois le becquet en place contre la surface 
du hayon.
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›› Couper l'extrémité du tube pour l'application de la colle Terostat MS 9360 (C) conformément 
à la figure, afin d'obtenir un diamètre intérieur de buse d'environ 8 mm. Appliquer un cordon 
de colle sur toute la longueur de la surface préparée du becquet.

Utilisation du kit de collage Betamate 2810
›› Poncer précautionneusement la surface de collage sur la face intérieure du becquet avec du 
papier abrasif (grain 80).

›› Nettoyer et dégraisser la surface poncée avec le Terostat 8550. Laisser sécher à l'air libre 
pendant 10 minutes.

›› Appliquer l'activateur Betawipe 4000 sur la surface préparée. Laisser sécher à l'air libre 
pendant 10 minutes.

Remarque. La surface de collage du becquet ne doit comporter aucune 
trace de graisse, d'apprêt ou de résidu de peinture, ni aucune autre 
salissure !

›› Retirer le film de protection des petits rubans adhésifs double face latéraux. 
›› Ensuite, replier le film de protection des rubans adhésifs longitudinaux double face sur les 
bords du becquet et les fixer avec un adhésif approprié (en papier), afin de pouvoir enlever 
les films de protection des rubans double face une fois le becquet en place contre la surface 
du hayon.

›› Couper l'extrémité du tube de colle Betamate (D) conformément à la figure, afin d'obtenir un 
diamètre intérieur de buse d'environ 8 mm. Appliquer ensuite un cordon de colle sur toute la 
longueur de la surface préparée du becquet.

Fig. 8, 9
›› Positionner le becquet préparé à l'emplacement approprié sur la surface nettoyée du hayon 
conformément aux illustrations 2 et 3. Contrôler le positionnement approprié du becquet et 
appuyer légèrement dessus sur toute sa longueur.

›› Retirer le film de protection des deux rubans adhésifs double face, en partant de l'extérieur 
du becquet vers le milieu et en respectant la séquence de l'illustration.

›› Cette étape nécessite l'intervention de deux personnes.

Fig. 10 
›› Appuyer précautionneusement le becquet sur toute la surface collée. Effectuer un examen 
visuel du becquet collé.

Fig. 11
›› Fixer le becquet collé avec un ruban adhésif pour carrosserie, dans la zone illustrée sur la 
figure.

Une fois le becquet collé, le véhicule doit rester immobilisé 24 heures à l'abri (tempéra-
ture entre 18 et 30 °C). La colle doit sécher de manière appropriée.

Environ une heure plus tard, éliminer les éventuels résidus de colle autour de la pièce 
avec un grattoir en plastique et nettoyer avec le Terostat 8550. Après le nettoyage, le 
véhicule doit encore rester immobilisé jusqu'à l'expiration du délai prescrit.

Remarque. En raison du poids relativement important du becquet collé, 
il convient de déposer les vérins à gaz existants du hayon et d'installer 
de nouveaux vérins appropriés. Les vérins à gaz déposés doivent être 
transmis au client lors de la remise du véhicule.
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Consignes pour les clients (fig. 12)
Dans les 48 heures qui suivent le collage du becquet de hayon : 
- Ne pas dépasser une vitesse de 100 km/h et ne soumettre le becquet à aucune 

contrainte mécanique.
- Ne pas laver le véhicule dans une station de lavage.
Ces consignes doivent être respectées afin de garantir une installation de qualité du 
becquet de hayon.
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Spoiler portellone posteriore
Gli accessori sono destinati al montaggio da parte di personale specializzato. ŠKODA AUTO 
consiglia di affidarne il montaggio a un'officina autorizzata. 
Il componente spoiler (5JH 071 641A) deve essere ordinato scegliendo il materiale >PUR<. Il 
Produttore fornisce a ŠKODA AUTO tale componente senza trattamento superficiale con 
vernice. Per la verniciatura successiva del componente attenersi alle istruzioni fornite dal 
produttore della vernice per l’utilizzo su manufatti in >PUR<.

Il componente spoiler portellone posteriore - Carbon design (5JH 071 641B) deve essere 
ordinato scegliendo il materiale >PUR<. Il Produttore fornisce a ŠKODA AUTO tale componente 
con trattamento superficiale con vernice.

�Elenco componenti kit spoiler portellone posteriore  
(5JH 071 641A) (Fig. 1)

Componente 	  Numero pezzi	  Posizione
Spoiler portellone posteriore	  1	  A
Istruzioni di montaggio 	  1

�Elenco componenti kit spoiler portellone posteriore Carbon design  
(5JH 071 641B) (Fig. 1)

Componente 	  Numero pezzi	  Posizione
Spoiler portellone posteriore - Carbon design	 1	 A
Istruzioni di montaggio 	  1

Nota
I kit del collante e l'attivatore non fanno parte del set e devono essere ordinati separatamente.

Dalla gamma di accessori originali ŠKODA: 
Kit collante Terostat MS 9360 (Pos. C)	            N. d'ordine 5L0 071 780 (cartuccia da 310 ml)

Dalla gamma prodotti della società DOW: 
Kit collante Betamate 2810 (Pos. D) 
Attivatore Betawipe 4000

Considerando il peso elevato dello spoiler, dalla gamma di accessori originali ŠKODA ordi-
nare molle di compressione a gas con portata superiore (2 pz) - N. d'ordine 5JA 827 550B 
(Pos. E) per vetture senza lunotto posteriore oppure 5JA 827 550C (Pos. F) per vetture con 
lunotto posteriore nella dotazione della vettura.

Elenco utensili
Detergente Terostat 8550 (società Henkel),
Carta vetrata (grana 80)

Avvertenze importanti per il montaggio

Avvertenza. Prima di incollare lo spoiler, la vettura deve essere 
perfettamente pulita.

Per garantire la perfetta tenuta dello spoiler sul portellone posteriore (di seguito spoiler) la 
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temperatura ambientale, la temperatura della vettura e la temperatura del componente da 
incollare deve essere compresa tra 18 e 30°C per tutta la durata della procedura. Proteggere i 
componenti dai raggi solari diretti.

Attenzione. Durante il montaggio assicurarsi una buona ventilazione 
dell'area di lavoro - i detergenti contengono vapori pericolosi.

Per evitare di danneggiare lo spoiler, durante il lavori preliminari collocarlo sempre su una 
superficie morbida e pulita.

Avvertenza. Nelle istruzioni è illustrato e descritto il montaggio dello 
spoiler per il portellone posteriore.  Il montaggio dello spoiler per il 
portellone - Carbon design - avviene secondo la medesima modalità.

Sequenza di montaggio

Fig. 2, 3
›› Prima di iniziare il montaggio, verificare la posizione dello spoiler sulla vettura. Lo spoi-
ler deve essere allineato rispetto all'asse della vettura e la superficie di appoggio deve 
replicare, con la sua forma, la superficie del portellone posteriore. Lo spazio tra il portellone 
posteriore e lo spoiler deve essere omogeneo su entrambe le estremità.

›› Per effettuare questa parte del lavoro sono necessari due operai.

Fig. 4
›› Lavare la superficie del portellone posteriore destinata all'applicazione dello spoiler con una 
soluzione detergente non aggressiva e quindi risciacquarla con acqua pulita. 

›› Quindi pulire e sgrassare accuratamente la superficie con Terostat 8550. Lasciare asciugare 
per 10 minuti. 

Avvertenza. Verificare accuratamente che la superficie d'appoggio sia 
perfettamente priva di sporco e di umidità.

›› Per posizionare successivamente con maggiore facilità lo spoiler dopo avere applicato il 
collante sul portellone posteriore, si consiglia di posizionare nuovamente lo spoiler con 
prudenza e quindi di segnare la posizione con un apposito pennarello.

Fig. 5, 6, 7

Utilizzare il kit collante Terostat MS 9360
›› Irruvidire la superficie adesiva all'interno dello spoiler con carta vetrata (grana 80) proceden-
do con prudenza.

›› Quindi pulire e sgrassare la superficie irruvidita con il detergente Terostat 8550. Lasciare 
asciugare per 10 minuti.

Avvertenza. La superficie adesiva dello spoiler deve essere perfetta-
mente priva di grasso, vernice di fondo, residui di verniciatura e altre 
impurità!

›› Staccare la pellicola di copertura dai due nastri adesivi posti sul lato corto.
›› Piegare la pellicola di protezione dai nastri adesivi bilaterali lunghi sugli angoli dello spoiler e 
fissarli con dell'apposito nastro adesivo (di carta), in maniera tale che le pellicole di protezio-
ne possano essere tolte dai nstrai adesivi bilaterali dopo avere posizionato lo spoiler sulla 
superficie del portellone posteriore.
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›› L'ugello per l'applicazione dell'adesivo Terostat MS 9360 (C) deve essere tagliato come mo-
strato in Figura in modo che il diametro interno dell'ugello sia di circa 8 mm. Applicare una 
striscia di kit collante sulla superficie dello spoiler precedentemente preparata, percorrendo-
ne l'intera lunghezza.

Utilizzare il kit collante Betamate 2810
›› Irruvidire la superficie adesiva all'interno dello spoiler con carta vetrata (grana 80) proceden-
do con prudenza.

›› Quindi pulire e sgrassare la superficie irruvidita con il detergente Terostat 8550. Lasciare 
asciugare per 10 minuti.

›› Sulla superficie così preparata applicare l'attivatore Betawipe 4000. Lasciare asciugare per 
10 minuti.

Avvertenza. La superficie sulla quale dovrà essere applicato il portello-
ne deve essere non unta, priva di vernice di fondo, di resti di vernice e 
di ogni altro tipo di imbrattamento!

›› Staccare la pellicola di copertura dai due nastri adesivi posti sul lato corto. 
›› Piegare la pellicola di protezione dai nastri adesivi bilaterali lunghi sugli angoli dello spoiler e 
fissarli con dell'apposito nastro adesivo (di carta), in maniera tale che le pellicole di protezio-
ne possano essere tolte dai nstrai adesivi bilaterali dopo avere posizionato lo spoiler sulla 
superficie del portellone posteriore.

›› L'ugello per l'applicazione di Betamate (D) deve essere tagliato come mostrato in Figura 
in modo che il diametro interno dell'ugello sia di circa 8 mm. Applicare una striscia di kit 
collante sulla superficie dello spoiler precedentemente preparata, percorrendone l'intera 
lunghezza.

Fig. 8, 9
›› Posizionare lo spoiler precedentemente preparato sulla superficie detersa del portellone, 
in posizione corretta, come indicato nelle Figure 2 e 3. Verificare il corretto posizionamento 
dello spoiler e premerlo leggermente per tutta la lunghezza.

›› Togliere la pellicola di protezione dai due nastri adesivi laterali, cominciando dai lati esterni 
dello spoiler e procedendo verso il centro, secondo la sequenza riportata in Figura.

›› Per effettuare questa parte del lavoro sono necessari due operai.

Fig. 10 
›› Premere con cura lo spoiler incollato lungo l'intera superficie. Una volta incollato lo spoiler, 
effettuare un controllo visivo.

Fig. 11
›› Fissare lo spoiler incollato utilizzando un apposito nastro per carrozzeria, come illustrato 
nella Figura.

Con lo spoiler così applicato la vettura deve restare per 24 ore in ambiente protetto (tem-
peratura compresa tra 18 e 30°C). Il kit collante deve essere lasciato asciugare adeguata-
mente.

Se dal pezzo incollato fuoriescono dei residui di colla, questi devono essere eliminati dopo 
circa 1 ora utilizzando un raschietto in plastica. La superficie dovrà poi essere pulita con 
Terostat 8550. Dopo la pulizia la vettura dovrà essere lasciata riposare per tutto il tempo 
consigliato.



IT

29

Avvertenza. Considerando il peso elevato dello spoiler, le molle a gas 
del portellone posteriore devono essere smontate e sostituite con 
nuove molle. In caso di cessione della vettura, le molle smontate 
dovranno essere consegnate al cliente.

Avvertenze per il cliente (Fig. 12)
Entro 48 ore dall'applicazione dello spoiler: 
- non procedere a velocità superiore a 100 km/h, per evitare di esporre lo spoiler a solleci-

tazioni meccaniche.
- non utilizzare la vettura all'interno di impianti di autolavaggio.
Queste istruzioni devono essere rispettate al fine di garantire una perfetta applicazione 
dello spoiler del portellone posteriore.
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Bakluckespoiler
Tillbehörsprodukterna är avsedda för professionell montering. ŠKODA AUTO rekommenderar 
att montering utförs på en godkänd ŠKODA AUTO-verkstad. 
Monteringsdetaljen bakluckespoiler (5JH 071 641A) är tillverkad av polyuretan. Den levereras 
till ŠKODA AUTO från tillverkaren utan ytbehandling med underlag för lackering. Vid efter-
följande lackering av monteringsdetaljen gäller färgtillverkarens anvisningar för lackering av 
>PUR<.

Monteringsdetaljen bakluckespoiler – Carbon design (5JH 071 641B) är tillverkad av polyuretan. 
Den levereras till ŠKODA AUTO från tillverkaren med slutgiltig ytbehandling.

Komponentförteckning för bakluckespoilersatsen (5JH 071 641A) (bild 1)
Komponent 	 Antal	 Läge
Bakluckespoiler	  1	  A
Monteringsanvisning	 1

�Komponentförteckning för bakluckespoilersatsen Carbon design  
(5JH 071 641B) (bild 1)

Komponent 	 Antal	 Läge
Bakluckespoiler - Carbon design	 1	 A
Monteringsanvisning	 1

Anmärkning
Foglimmet och aktivatorn ingår inte i uppsättningen utan beställs separat.

Ur sortimentet med ŠKODA-originaltillbehör: 
Foglim Terostat MS 9360 (pos. C)	 Best.nr 5L0 071 780 (310 ml patron)

Vid behov från Dows sortiment: 
Foglim Betamate 2810 (pos. D) 
Aktivator Betawipe 4000

På grund av den höga vikten med spoiler måste dessutom två stycken gastryckfjädrar 
med högre bärförmåga beställas ur sortimentet med ŠKODA-originaltillbehör – best.nr: 
5JA 827 550B (pos. E) för fordon utan bakrutetorkare eller 5JA 827 550C (pos. F) för fordon 
där bakrutetorkare ingår i fordonsutrustningen.

Verktygslista
Rengöringsmedel Terostat 8550 (Henkel)
Slippapper (kornstorlek 80)

Viktiga monteringsanvisningar

Anmärkning. Bilen måste vara helt ren innan du börjar limma.

En förutsättning för att limfogen mellan bakluckespoilern (hädanefter bara kallad ”spoiler”) 
och karossen ska bli felfri är att lufttemperaturen, bilens temperatur och temperaturen hos 
delen som ska limmas fast hålls inom intervallet 18–30 °C under hela limningsproceduren. 
Skydda delarna mot direkt solljus.
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Obs! Sörj för god ventilation av arbetsutrymmet vid monteringen – 
ångorna från rengöringsmedlet är skadliga.

Undvik skador på spoilern under förarbetet genom att alltid enbart placera den på rena, mjuka 
underlag.

Anmärkning. I handledningen visas och beskrivs hur monteringen av 
bakluckespoilern går till. Bakluckespoiler – Carbon design monteras på 
precis samma sätt.

Monteringsprocedur

Bild 2, 3
›› Passa in spoilerns placering på bilen innan monteringen påbörjas. Spoilern ska riktas in mot 
fordonets axel och anliggningsytan ska motsvara formen på bakluckans yta. Avståndet mel-
lan bakluckans kant och spoilern måste vara lika stort på båda sidor.

›› Två personer krävs för detta arbetsmoment.

Bild 4
›› Tvätta noga av ytan på bakluckan där spoilern ska limmas fast med en mild tvättmedelslös-
ning och skölj med rent vatten. 

›› Rengör och avfetta därefter ytan försiktigt med rengöringsmedlet Terostat 8550. Låt avdun-
sta i 10 minuter. 

Anmärkning. Se till att hela anliggningsytan är fullständigt fri från 
smuts och fukt.

›› För att det ska bli lättare att placera spoilern rätt på bakluckan när du har strukit på limmet 
rekommenderar vi att du först försiktigt måttar in spoilern ännu en gång och märker ut dess 
placering med ett lackeringsstift.

Bild 5, 6, 7

Använda foglimmet Terostat MS 9360
›› Rugga försiktig upp limningsytan med slippapper (kornstorlek 80) på den sida av spoilern 
som ska vändas inåt.

›› Rengör och avfetta därefter den uppruggade ytan med rengöringsmedlet Terostat 8550. Låt 
avdunsta i 10 minuter.

Anmärkning. Limningsytan på spoilern måste vara fullständigt fri från 
fett, primer, eventuella lackrester och alla andra typer av föroreningar!

›› Dra bort skyddsfolien från de korta dubbelhäftande tejpremsorna på sidorna.
›› Vik sedan skyddsfolien på de långa dubbelhäftande tejpremsorna runt spoilerkanten på 
båda sidor och säkra dem med lämpliga bitar av maskeringstejp, så att det går att dra av 
skyddsfolien från den dubbelhäftande tejpen när spoilern har fixerats mot bakluckans yta.

›› Skär av pipen på tuben med foglim Terostat MS 9360 (C) enligt bilden, så att pipens in-
nerdiameter blir ca 8 mm. Applicera foglimmet i en sammanhängande sträng utmed hela 
längden på den förberedda ytan på spoilern.

Vid användning av foglim Betamate 2810
›› Rugga försiktig upp limningsytan med slippapper (kornstorlek 80) på den sida av spoilern 
som ska vändas inåt.
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›› Rengör och avfetta därefter den uppruggade ytan med rengöringsmedlet Terostat 8550.  
Låt avdunsta i 10 minuter.

›› Stryk aktivator Betawipe 4000 på den förberedda ytan. Låt avdunsta i 10 minuter.

Anmärkning. Spoilerns limningsyta måste vara helt fri från fett, primer, 
eventuella lackrester och andra föroreningar.

›› Dra bort skyddsfolien från de korta dubbelhäftande tejpremsorna på sidorna. 
›› Vik sedan skyddsfolien på de långa dubbelhäftande tejpremsorna runt spoilerkanten på 
båda sidor och säkra dem med lämpliga bitar av maskeringstejp, så att det går att dra av 
skyddsfolien från den dubbelhäftande tejpen när spoilern har fixerats mot bakluckans yta.

›› Skär av pipen på patronen med foglim Betamate (D) enligt bilden, så att pipens innerdia-
meter blir cirka 8 mm. Applicera sedan foglimmet i en sammanhängande sträng utmed hela 
längden på den förberedda ytan på spoilern.

Bild 8, 9
›› Placera den förberedda spoilern i rätt läge mot den rengjorda ytan på bakluckan enligt bild 
2 och 3. Kontrollera att spoilern sitter som den ska och tryck den lätt mot underlaget utmed 
hela dess längd.

›› Dra bort skyddsfolien från de båda dubbelhäftande tejpremsorna i den ordningsföljd som 
bilden visar. Börja från sidorna av spoilern och arbeta mot mitten.

›› Två personer krävs för detta arbetsmoment.

Bild 10 
›› Tryck därefter omsorgsfullt fast den pålimmade spoilern utmed hela limningsytan. Gör en 
okulär besiktning av den pålimmade spoilern.

Bild 11
›› Fixera den pålimmade spoilern med karosseritejp ungefär på de ställen som bilden visar.

Bilen med den pålimmade spoilern måste nu stå stilla i ett skyddat utrymme i 24 timmar 
(temperatur 18–30 °C). Foglimmet måste torka ordentligt.

Avlägsna efter ungefär 1 timme eventuella limrester som trängt ut längs kanten med en 
plastskrapa och rengöringsmedel Terostat 8550. Efter rengöringen måste bilen sedan stå 
orörd tills den angivna tidsperioden förflutit.

Anmärkning. På grund av den högre vikten med den pålimmade 
spoilern måste bakluckans befintliga gastryckfjädrar demonteras och 
bytas ut mot nya, kraftigare. De demonterade gastryckfjädrarna ska 
lämnas till kunden vid överlämningen av bilen.

Anvisningar för kunden (bild 12)
Under de första 48 timmarna efter det att bakluckespoilern har limmats på: 
– Kör inte fortare än högst 100 km/h, spoilern får inte på något sätt belastas mekaniskt 

ännu.
– Tvätta inte bilen i automattvätt.
Dessa anvisningar måste följas för att kvaliteten på bakluckespoilerns limfog ska kunna 
garanteras.



NL

33

Achterklepspoiler
De accessoires zijn alleen bedoeld voor een professionele montage. ŠKODA AUTO raadt aan 
om de montage door een ŠKODA-dealer te laten uitvoeren. 
Het onderdeel achterklepspoiler (5JH 071 641A) is gefabriceerd van het materiaal >PUR<. Voor 
ŠKODA AUTO wordt het door de fabrikant zonder oppervlaktebehandeling met spuitvoorbe-
reiding geleverd. Voor het aansluitend spuiten van dit onderdeel moeten de voorschriften 
voor het spuiten van >PUR< van de lakproducent worden opgevolgd.

Het onderdeel achterklepspoiler - Carbon design (5JH 071 641B) is gefabriceerd van het 
materiaal >PUR<. Voor ŠKODA AUTO wordt het door de fabrikant met definitieve oppervlakte-
behandeling geleverd.

Onderdelenoverzicht van de achterklepspoilerset (5JH 071 641A) (afb. 1)
Onderdeel 	  Aantal	  Positie
Achterklepspoiler	  1	  A
Montagehandleiding	  1

�Onderdelenoverzicht van de achterklepspoilerset Carbon design  
(5JH 071 641B) (afb. 1)

Onderdeel 	  Aantal	  Positie
Achterklepspoiler - Carbon design	 1	 A
Montagehandleiding	  1

Opmerking
De lijmkit en de activator zijn niet meegeleverd in de set en zijn afzonderlijk te bestellen.

Uit het assortiment van originele ŠKODA-toebehoren: 
Lijmkit Terostat MS 9360 (pos. C)	 bestelnr. 5L0 071 780 (patroon 310 ml)

Eventueel uit het assortiment van de firma DOW: 
Lijmkit Betamate 2810 (pos. D) 
Activator Betawipe 4000

Vanwege het grotere gewicht van de spoiler moet u uit het assortiment van originele 
ŠKODA-onderdelen bovendien gasveren bestellen met een groter draagvermogen (2 
stuks) - bestelnr. 5JA 827 550B (pos. E) voor voertuigen zonder achterruitwisser, of 5JA 
827 550C (pos. F) voor voertuigen met achterruitwisser in de uitrusting van het voertuig.

Lijst van gereedschappen
Reiniger Terostat 8550 (merk Henkel),
Schuurpapier (korrel 80)

Belangrijke montagevoorschriften

Opmerking. Het voertuig moet voor het opplakken volkomen schoon 
zijn.

Om een perfect vastlijmen van de achterklepspoiler (hierna als spoiler aangeduid) op de 
carrosserie te garanderen, moeten de omgevingstemperatuur, de voertuigtemperatuur en de 
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temperatuur van het te lijmen onderdeel gedurende het gehele lijmproces tussen 18 en -30 
°C liggen. Leg de onderdelen niet in de felle zon.

Let op. Tijdens de montage voor een goede ventilatie van de werkplek 
zorgen - de reinigingsmiddelen bevatten gevaarlijke dampen.

Om beschadigingen te vermijden de spoiler tijdens de voorbereidende werkzaamheden altijd 
op een zachte en schone ondergrond leggen.

Opmerking. In de handleiding is de montage van de achterklepspoiler 
weergegeven en beschreven. De montage van de achterklepspoiler - 
Carbon design moet op identieke wijze gebeuren.

Montageverloop

Afb. 2, 3
›› Voor het begin van de montage de positie van de spoiler op het voertuig controleren. De 
spoiler moet met de voertuigas zijn uitgelijnd en de vorm van het aanligvlak moet met de 
vorm van het oppervlak van de achterklep overeenkomen. De afstanden tussen de randen 
van de achterklep en van de spoiler moeten aan beide einden gelijk zijn.

›› Hierbij zijn twee personen nodig.

Afb. 4
›› Het oppervlak van de achterklep waarop de spoiler gelijmd gaat worden, grondig schoon-
maken met een oplossing van een mild afwasmiddel en spoelen met schoon water. 

›› Daarna het oppervlak voorzichtig reinigen en ontvetten met de reiniger Terostat 8550. 10 
minuten laten drogen. 

Opmerking. Let op dat het gehele aanligvlak volledig schoon en droog 
is.

›› Voor een eenvoudigere positionering in een later stadium van de spoilers met aangebrachte 
lijmkit op de achterklep wordt aanbevolen de spoiler voorzichtig opnieuw te positioneren en 
deze positie met een lakstift in te tekenen.

Afb. 5, 6, 7

Lijmset Terostat MS 9360 gebruiken
›› Het lijmoppervlak aan de binnenkant van de spoiler voorzichtig opruwen met schuurpapier 
(korrel 80).

›› Het opgeruwde oppervlak dan reinigen en ontvetten met de reiniger Terostat 8550. 10 
minuten laten drogen.

Opmerking. De kleefvlakken van de spoiler moeten volledig vrij zijn 
van vet, grondlak, lakresten en alle andere verontreinigingen!

›› De beschermfolie van de korte dubbelzijdige plakstroken aftrekken.
›› De beschermfolie van de lange dubbelzijdige plakstroken dan aan beide kanten om de 
randen van de spoiler buigen en met een daarvoor geschikt plakband (van papier) vastzet-
ten, zodat de beschermfolies, na het aanleggen van de spoiler op het oppervlak van de 
achterklep, van de dubbelzijdige plakstroken kunnen worden afgetrokken.
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›› De spuitmond van de lijmkit Terostat MS 9360 (C) afsnijden volgens de afbeelding, zodat 
de binnendiameter van de spuitmond ca. 8 mm is. De lijmkit in “rupsvorm” over de gehele 
lengte op het voorbereide oppervlak van de spoiler aanbrengen.

Lijmkit Betamate 2810 gebruiken
›› Het lijmoppervlak aan de binnenkant van de spoiler voorzichtig opruwen met schuurpapier 
(korrel 80).

›› Het opgeruwde oppervlak dan reinigen en ontvetten met de reiniger Terostat 8550. 10 
minuten laten drogen.

›› Op de voorbereide oppervlakken de activator Betawipe 4000 aanbrengen. 10 minuten laten 
drogen.

Opmerking. Het lijmoppervlak van de spoiler moet volledig vrij zijn van 
vet, grondlak, lakresten en alle andere verontreinigingen!

›› De beschermfolie van de korte dubbelzijdige plakstroken aftrekken. 
›› De beschermfolie van de lange dubbelzijdige plakstroken dan aan beide kanten om de 
randen van de spoiler buigen en met een daarvoor geschikt plakband (van papier) vastzet-
ten, zodat de beschermfolies, na het aanleggen van de spoiler op het oppervlak van de 
achterklep, van de dubbelzijdige plakstroken kunnen worden afgetrokken.

›› De spuitmond van de lijmkit Betamate (D) afsnijden volgens de afbeelding, zodat de bin-
nendiameter van de spuitmond ca. 8 mm is. De lijmkit daarna in “rupsvorm” over de gehele 
lengte op het voorbereide oppervlak van de spoiler aanbrengen.

Afb. 8, 9
›› De voorbereide spoiler in de juiste positie op de gereinigde vlakken van de achterklep aan-
brengen, zie afbeeldingen 2 en 3. De correct plats van de spoiler controleren en deze over 
de gehele lengte lichtjes aandrukken.

›› De beschermfolie van de beide dubbelzijdige plakstroken aftrekken, te beginnen aan de bui-
tenkanten van de spoiler in de richting van het midden, in de volgorde die op de afbeelding 
is aangegeven.

›› Hierbij zijn twee personen nodig.

Afb. 10 
›› De vastgelijmde spoiler vervolgens over het gehele lijmoppervlak zorgvuldig op de achter-
klep aandrukken. Een visuele controle van de vastgelijmde spoiler uitvoeren.

Afb. 11
›› De vastgelijmde spoiler op de plaats ongeveer zoals aangegeven op de afbeelding fixeren 
met carrosserieplakband.

Het voertuig met de zo vastgelijmde spoiler 24 uur op een veilige plaats laten staan (tem-
peratuur 18- 30 °C). De lijmkit moet goed drogen.

Eventuele lijmresten die rond het vastgelijmde onderdeel naar buiten zijn gedrukt, na 
ongeveer 1 uur met een schraper van kunststof verwijderen en met de reiniger Terostat 
8550 schoonmaken. Na het schoonmaken moet het voertuig opnieuw tot aan het einde 
van de voorgeschreven tijd stilstaan.
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Opmerking. Vanwege het grotere gewicht van de opgeplakte spoiler 
moet u de bestaande gasveren van de achterklep uitbouwen en 
daarvoor in de plaats nieuwe gasveren inbouwen. De uitgebouwde 
gasveren moet u bij het overhandigen van het voertuig aan de klant 
geven.

Voorschriften voor de klant (afb. 12)
Gedurende de eerste 48 uur na het vastlijmen van de achterklepspoiler: 
- Niet sneller rijden dan max. 100 km/u. De spoiler mag in geen geval mechanisch belast 

worden.
- Niet met het voertuig door een wasstraat rijden.
Houd u aan deze aanwijzingen om een kwalitatief goed vastlijmen van de achterklepspoi-
ler te garanderen.
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Spojler pokrywy bagażnika
Akcesoria są przeznaczone wyłącznie do profesjonalnego montażu. ŠKODA AUTO zaleca, by 
montaż był wykonywany przez dealerów. 
Część spojler pokrywy bagażnika (5JH 071 641A) jest wykonany z materiału >PUR<. Dla firmy 
ŠKODA AUTO jest dostarczany przez producenta bez obróbki powierzchniowej z przygotowa-
niem do położenia lakieru. Przy lakierowaniu elementu należy postępować zgodnie z aktual-
nymi instrukcjami producenta lakieru dotyczącymi lakierowania materiału >PUR<.

Część spojler pokrywy bagażnika - Carbon design (5JH 071 641B) jest wykonany z materiału 
>PUR<. Dla firmy ŠKODA AUTO dostarczany jest przez producenta z ostateczną obróbką 
powierzchniową.

�Spis elementów zestawu spojlera pokrywy bagażnika  
(5JH 071 641A) (rys. 1)

Część 	  Ilość	  Pozycja
Spojler pokrywy bagażnika	 1	 A
Instrukcja montażu	  1

�Spis elementów zestawu spojlera pokrywy bagażnika Carbon  
design (5JH 071 641B) (rys. 1)

Część 	  Ilość	  Pozycja
Spojler pokrywy bagażnika - Carbon design	 1	 A
Instrukcja montażu	  1

Uwaga
Zestaw nie zawiera klejów oraz aktywatora i należy je zamówić oddzielnie.

Z asortymentu oryginalnego wyposażenia dodatkowego ŠKODA: 
Klej Terostat MS 9360 (poz. C)	 nr kat. 5L0 071 780 (kartusz 310 ml)

Ewentualnie z asortymentu firmy DOW: 
Klej Betamate 2810 (poz. D) 
Aktywator Betawipe 4000

Z uwagi na większy ciężar spojlera należy dodatkowo zamówić z oferty oryginalnych 
części ŠKODA sprężyny gazowe o większej sile (2 sztuki) - nr kat. 5JA 827 550B (poz. E) do 
pojazdów bez wycieraczki tylnej szyby lub 5JA 827 550C (poz. F) do pojazdów z wycieracz-
ką tylnej szyby.

Lista narzędzi
Środek czyszczący Terostat 8550 (firma Henkel),
Papier ścierny (ziarnistość 80)

Ważne wskazówki montażowe

Wskazówka. Przed naklejeniem samochód musi być czysty.

W celu zapewnienia właściwej jakości przyklejenia spojlera klapy bagażnika (w dalszej 
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zwanym spojlerem) jest istotne, aby temperatura pomieszczenia, temperatura pojazdu oraz 
naklejanych części znajdowała się w zakresie 18 - 30 °C. Należy chronić części przed bezpo-
średnim promieniowaniem słonecznym.

Uwaga. Podczas montażu należy zapewnić prawidłową wentylację 
miejsca pracy - środki czyszczące zawierają niebezpieczne opary.

Podczas prac przygotowawczych odkładać spojler zawsze na miękkie podłoże, aby uniknąć 
jego uszkodzenia.

Wskazówka. W instrukcji przedstawiono i opisano montaż spojlera 
pokrywy bagażnika. Montaż spojlera pokrywy bagażnika - Carbon 
design jest wykonywany identycznie.

Instrukcja montażu

Rys. 2, 3
›› Przed rozpoczęciem montażu sprawdzić pozycję spojlera na samochodzie. Uwaga, spojler 
musi być prawidłowo ustawiony względem osi pojazdu, a powierzchnia przylegania musi 
pokrywać się z kształtem powierzchni klapy bagażnika. Wielkości szczelin pomiędzy tylną 
klapą a spojlerem muszą być na obu końcach jednakowe.

›› Do tej czynności potrzebnych będzie dwóch pracowników.

Rys. 4
›› Umyć powierzchnię tylnej klapy, przeznaczoną do przyklejenia spojlera łagodnym roztworem 
płynu do mycia naczyń i spłukać czystą wodą. 

›› Następnie wyczyścić i odtłuścić powierzchnię za pomocą środka czyszczącego Terostat 
8550. Odczekać 10 minut do odparowania środka. 

Wskazówka. Cała powierzchnia zderzaka przeznaczona do musi być 
czysta i sucha.

›› Aby później ułatwić ustawienie na klapie bagażnika spojlera z nałożonym klejem zaleca się, 
jeszcze raz ostrożnie ustawić spojler i zaznaczyć jego pozycję sztyftem lakierniczym.

Rys. 5, 6, 7

Klejenie klejem Terostat MS 9360
›› Ostrożnie zmatowić powierzchnię klejenia po wewnętrznej stronie spojlera za pomocą 
papieru ściernego (ziarnistość 80).

›› Następnie wyczyścić i odtłuścić zmatowaną powierzchnię przy użyciu środka czyszczącego 
Terostat 8550. Odczekać 10 minut do odparowania środka.

Wskazówka. Powierzchnia klejenia spojlera musi być całkowicie wolna 
od smarów, środków gruntujących, pozostałości lakieru i wszelkich 
innych zanieczyszczeń!

›› Zdjąć folię z dwóch krótkich kawałków taśmy dwustronnie klejącej.
›› Folię z długich kawałków taśmy dwustronnie klejącej zagiąć po obydwu stronach na krawę-
dziach spojlera , a następnie zabezpieczyć taśmą klejącą (taśmą papierową), aby po przyło-
żeniu spojlera do powierzchni klapy bagażnika można było usunąć folię z taśm dwustronnie 
klejących.
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›› Przyciąć końcówkę tubki kleju Terostat MS 9360 (C) według rysunku, aby wewnętrzna śred-
nica końcówki wynosiła ok. 8 mm. Nałożyć ruchem okrężnym pasek kleju na całej długości 
przygotowanej powierzchni spojlera.

Klejenie klejem Betamate 2810
›› Ostrożnie zmatowić powierzchnię klejenia po wewnętrznej stronie spojlera za pomocą 
papieru ściernego (ziarnistość 80).

›› Następnie wyczyścić i odtłuścić zmatowaną powierzchnię przy użyciu środka czyszczącego 
Terostat 8550. Odczekać 10 minut do odparowania środka.

›› Nanieść na oczyszczone powierzchnie aktywator Betawipe 4000. Odczekać 10 minut do 
odparowania środka.

Wskazówka. Powierzchnia naklejania spojlera musi być całkowicie 
oczyszczona z tłuszczu, środków gruntujących, pozostałości lakieru i 
wszelkich innych zanieczyszczeń!

›› Zdjąć folię z dwóch krótkich kawałków taśmy dwustronnie klejącej. 
›› Folię z długich kawałków taśmy dwustronnie klejącej zagiąć po obydwu stronach na krawę-
dziach spojlera , a następnie zabezpieczyć taśmą klejącą (taśmą papierową), aby po przyło-
żeniu spojlera do powierzchni klapy bagażnika można było usunąć folię z taśm dwustronnie 
klejących.

›› Przyciąć końcówkę tubki kleju Betamate (D) według rysunku, aby wewnętrzna średnica koń-
cówki wynosiła ok. 8 mm. Nałożyć ruchem okrężnym pasek kleju na całej długości przygoto-
wanej powierzchni spojlera.

Rys. 8, 9
›› Przygotowany spoiler przyłożyć do wyczyszczonej powierzchni tylnej klapy we właściwej 
pozycji według rysunków 2 i 3. Sprawdzić właściwe położenie spojlera i lekko docisnąć na 
całej długości.

›› Rozpocząć zdejmowanie folii z dwóch kawałków taśmy dwustronnie klejącej od zewnętrz-
nych stron spojlera do środka, w kolejności według rysunku.

›› Do tej czynności potrzebnych będzie dwóch pracowników.

Rys. 10 
›› Naklejony spojler starannie docisnąć na całej powierzchni klejenia. Wykonać kontrolę wizu-
alną przyklejonego spojlera.

Rys. 11
›› Zamocować przyklejony spojler w miejscach zaznaczonych na rysunku przy użyciu taśmy 
samoprzylepnej do nadwozia.

Po naklejeniu spojlera pojazd musi pozostać przez 24 godziny w zamkniętym pomieszcze-
niu (temperatura 18 - 30 °C). Klej musi odpowiednio wyschnąć.

Gdyby wokół przyklejonej części pozostały resztki wyciśniętego kleju, należy je usunąć 
po około 1 godzinie za pomocą skrobaczki z tworzywa sztucznego i środka czyszczącego 
Terostat 8550. Po zakończeniu czyszczenia pojazd musi pozostać w zamkniętym pomiesz-
czeniu przez określony czas.
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Wskazówka. Z uwagi na większy ciężar naklejonego spojlera należy 
wymontować fabryczne sprężyny gazowe klapy bagażnika i zamonto-
wać nowe sprężyny gazowe. Wymontowane sprężyny gazowe należy 
oddać klientowi przy przekazywaniu pojazdu.

Wskazówki dla klienta (rys. 12)
W ciągu 48 godzin od przyklejenia spojlera klapy bagażnika: 
- nie przekraczać prędkości maks. 100 km/h, w żadnym wypadku nie poddawać spojlera 

obciążeniom mechanicznym.
- nie myć pojazdu w myjni automatycznej.
Należy przestrzegać tych wskazówek, aby zagwarantować wysoką jakość klejenia spoile-
ra pokrywy bagażnika.
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Spojler 5. dverí
Produkty príslušenstva sú určené na odbornú montáž. ŠKODA AUTO odporúča vykonávať 
montáž u zmluvných partnerov. 
Diel spojler 5. dverí (5JH 071 641A) je vyrobený z materiálu >PUR<. Pre firmu ŠKODA AUTO je 
výrobcom dodávaný bez povrchovej úpravy s prípravou na lakovanie. Pri následnom lakovaní 
tohto dielu je potrebné dodržiavať pokyny výrobcu laku platného pre lakovanie >PUR<.

Diel spojler 5. dverí – Carbon design (5JH 071 641B) je vyrobený z materiálu >PUR<. Pre firmu 
ŠKODA AUTO je výrobcom dodávaný vo finálnej povrchovej úprave.

Súprava spojlera 5. dverí (5JH 071 641A) obsahuje (obr. 1)
Názov dielu 	  Kusov	  Pozícia
Spojler 5. dverí	 1	  A
Montážny návod	  1

Súprava spojlera 5. dverí Carbon design (5JH 071 641B) obsahuje (obr. 1)
Názov dielu 	  Kusov	  Pozícia
Spojler 5. dverí – Carbon design	 1	 A
Montážny návod	  1

Poznámka:
Lepiace tmely a aktivátor nie sú súčasťou súpravy a všetko treba objednať samostatne.

Zo sortimentu ŠKODA Originálneho príslušenstva: 
Lepiaci tmel Terostat MS 9360 (poz. C)		  objed. číslo 5L0 071 780 (kartuša 310 ml)

Popr. zo sortimentu firmy DOW: 
Lepiaci tmel Betamate 2810 (poz. D) 
Aktivátor Betawipe 4000

Z dôvodu vyššej hmotnosti spojlera je nutné navyše objednať zo sortimentu ŠKODA Origi-
nálnych dielov plynové vzpery s vyššou nosnosťou (2 ks) – objed. číslo 5JA 827 550B (poz. 
E) pre vozidlá bez stierača 5. dverí alebo 5JA 827 550C (poz. F) pre vozidlá so stieračom  
5. dverí vo výbave vozidla.

Zoznam prípravkov
Čistič Terostat 8550 (fa Henkel),
Brúsny papier (zrnitosť 80)

Dôležité pokyny na montáž

Upozornenie: Pred lepením dielu musí byť vozidlo dokonale čisté.

Na zabezpečenie kvalitného nalepenia spojlera 5. dverí (ďalej len spojlera) zaistite, aby 
teplota v pracovnom priestore, teplota vozidla i lepeného dielu bola po celý čas lepenia v roz-
medzí 18 – 30 °C. Zaistite, aby diely neboli vystavené priamemu slnečnému žiareniu.

Pozor! Pri montáži zaistite vetranie pracoviska – čistiace prostriedky 
obsahujú nebezpečné výpary.



SK

42

Pri príprave spojlera na lepenie ukladajte diel vždy na mäkkú čistú podložku, aby nedošlo 
k jeho poškodeniu.

Upozornenie: V návode je zobrazená a opísaná montáž spojlera  
5. dverí. Pri montáži spojlera 5. dverí – Carbon design postupujte rovna-
kým spôsobom.

Postup montáže

Obr. 2, 3
›› Pred začiatkom montáže vyskúšajte polohu spojlera na vozidle. Spojler musí byť vystredený 
k osi vozidla a dosadacou plochou tvarovo kopírovať plochu 5. dverí. Škáry medzi 5. dverami 
a spojlerom musia byť na obidvoch koncoch rovnaké.

›› Na túto operáciu sú potrební dvaja pracovníci.

Obr. 4
›› Príslušnú plochu na 5. dverách určenú na nalepenie spojlera dôkladne umyte slabým rozto-
kom saponátu a opláchnite čistou vodou. 

›› Potom plochu opatrne očistite a odmastite čističom Terostat 8550. Nechajte 10 min. odvet-
rať. 

Upozornenie: Dbajte na to, aby bola celá dosadacia plocha úplne 
zbavená nečistôt a vlhkosti.

›› Pre neskoršie jednoduchšie vyrovnanie spoileru s naneseným lepiacim tmelom na 5. dvere 
odporúčame spojler opatrne znova vyrovnať a zakresliť jeho polohu ceruzkou pre lakovačov.

5, 6, 7 -

Použitie lepiaceho tmelu Terostat MS 9360
›› Plochu na vnútornej strane spojlera určenú na lepenie zdrsnite brúsnym papierom (zrnitosť 
80).

›› Zdrsnenú plochu potom očistite a odmastite čističom Terostat 8550. Nechajte 10 minút 
odvetrať.

Upozornenie: Lepená plocha spojlera musí byť dôkladne zbavená 
mastnoty, základného nástreku, príp. zvyškov laku a všetkých ostat-
ných nečistôt!

›› Odstráňte kryciu fóliu z bočných krátkych obojstranných lepiacich pások.
›› Kryciu fóliu z dlhých obojstranných lepiacich pások potom prehnite na oboch stranách spoj-
lera cez jeho okraj a zaistite vhodnou lepiacou páskou (papierovou) tak, aby bolo možné po 
priložení spojlera na plochu 5. dverí strhnúť krycie fólie z obojstranných lepiacich pások.

›› Odrežte (odstrihnite) trysku na nanesenie lepiaceho tmelu Terostat MS 9360 (C) podľa 
obrázka tak, aby vnútorný priemer trysky bol cca 8 mm. Lepiaci tmel potom naneste v tvare 
„húsenice“ na pripravenú plochu spojlera po celej jeho dĺžke.

Použitie lepiaceho tmelu Betamate 2810
›› Plochu na vnútornej strane spojlera určenú na lepenie zdrsnite brúsnym papierom  
(zrnitosť 80).
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›› Zdrsnenú plochu potom očistite a odmastite čističom Terostat 8550. Nechajte 10 minút 
odvetrať.

›› Na takto pripravenú plochu naneste aktivátor Betawipe 4000. Nechajte 10 minút odvetrať.

Upozornenie: Lepená plocha spojlera musí byť dôkladne zbavená 
mastnoty, základného nástreku, príp. zvyškov laku a všetkých ostat-
ných nečistôt!

›› Odstráňte kryciu fóliu z bočných krátkych obojstranných lepiacich pások. 
›› Kryciu fóliu z dlhých obojstranných lepiacich pások potom prehnite na oboch stranách spoj-
lera cez jeho okraj a zaistite vhodnou lepiacou páskou (papierovou) tak, aby bolo možné po 
priložení spojlera na plochu 5. dverí strhnúť krycie fólie z obojstranných lepiacich pások.

›› Odrežte (odstrihnite) trysku tuby lepiaceho tmelu Betamate (D) podľa obrázka tak, aby bol 
vnútorný priemer trysky cca 8 mm. Lepiaci tmel potom naneste v tvare „húsenice“ na pripra-
venú plochu spojlera po celej jeho dĺžke.

Obr. 8, 9
›› Pripravený spojler priložte na očistenú plochu 5. dverí do správnej polohy podľa obrázkov 2 
a 3. Skontrolujte jeho správne vyrovnanie a spojler po celej dĺžke zľahka pritlačte.

›› Kryciu fóliu z oboch obojstranných lepiacich pások strhávajte od krajov spojlera smerom 
k jeho stredu v poradí podľa obrázka.

›› Na túto operáciu sú potrební dvaja pracovníci.

Obr. 10 
›› Nalepený spojler po celej jeho lepenej ploche dôkladne pritlačte. Urobte vizuálnu kontrolu 
nalepenia spojlera.

Obr. 11
›› Nalepený spojler zafixujte karosárskou lepiacou páskou na miestach približne podľa obrázka.

S takto prilepeným spojlerom musí byť vozidlo odstavené 24 hodín v chránených priesto-
roch (teplota 18 – 30 °C). Lepiaci tmel musí riadne zaschnúť.

Ak sú okolo lepeného dielu vytlačené časti lepidla, približne po uplynutí 1 hodiny ich od-
stráňte plastovou špachtľou a očistite čističom Terostat 8550. Po očistení musí byť vozidlo 
naďalej odstavené až do uplynutia daného časového úseku.

Upozornenie: Z dôvodu vyššej hmotnosti nalepeného spojlera demon-
tujte pôvodné plynové vzpery 5. dverí a na ich miesto namontujte nové 
vzpery. Demontované vzpery vráťte pri odovzdávaní vozidla zákazní-
kovi.

Upozornenie pre zákazníka (obr. 12)
Počas 48 hodín od nalepenia spojlera 5. dverí: 
- jazdite maximálne rýchlosťou do 100 km/h, spojler nesmie byť nijako mechanicky namá-

haný.
- nejazdite s vozidlom do autoumyvárne.
Tieto pokyny treba dodržiavať pre zabezpečenie kvalitného nalepenia spojlera 5. dverí.
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Спойлер задней двери
Принадлежности должны устанавливаться в ходе квалифицированного монтажа, вы-
полняемого специалистом. Фирма ŠKODA AUTO рекомендует привлекать к выполнению 
монтажа партнера по договору. 
Спойлер задней двери (5JH 071 641A) выполнен из полиуретана. Фирма ŠKODA AUTO 
получает его от изготовителя без обработки поверхности, выполняемой в качестве 
подготовки к последующему лакированию. При последующем лакировании этой детали 
необходимо соблюдать указания производителя лаков, действующие при обработке 
деталей из полиуретана.

Карбоновый спойлер задней двери (5JH 071 641B) выполнен из полиуретана. Фирма 
ŠKODA AUTO получает ее от изготовителя с окончательно обработанной поверхностью.

�Список деталей, входящих в комплект спойлера задней двери 
(5JH 071 641A) (рис. 1)

Деталь 	  Количество	  Позиция
Спойлер задней двери	  1	  A
Инструкция по монтажу	  1

�Список деталей, входящих в комплект карбонового спойлера 
задней двери (5JH 071 641B) (рис. 1)

Деталь 	  Количество	  Позиция
Спойлер задней двери, карбоновый	 1	 A
Инструкция по монтажу	  1

Примечание
Клеящая замазка и активатор не входят в комплект поставки и приобретаются отдельно.

Из ассортимента Каталога оригинальных принадлежностей ŠKODA: 
Клеящая замазка Terostat MS 9360 (поз. C)	 Номер для заказа 5L0 071 780  
					     (картридж емкостью 310 мл)

Из ассортимента фирмы DOW: 
клеящая замазка Betamate 2810 (поз. D) 
активатор Betawipe 4000

По причине большого веса спойлера из ассортимента оригинальных деталей фирмы 
ŠKODA необходимо дополнительно заказать газонаполненные амортизаторы с 
повышенной допустимой нагрузкой (2 шт.), номер для заказа 5JA 827 550B (поз. E), 
для автомобилей без стеклоочистителя заднего стекла или 5JA 827 550C (поз. F) для 
автомобилей, оснащенных стеклоочистителем заднего стекла.

Список инструментов
Чистящее средство Terostat 8550 (фирма Henkel)
Шлифовальная бумага (зернистость 80)

Важные указания по монтажу

Указание. На момент приклеивания автомобиль должен быть 
совершенно чистым.



RU

45

Чтобы добиться безупречного приклеивания спойлера задней двери (далее – "спой-
лер"), температура окружающей среды, температура автомобиля и температура 
приклеиваемой детали в течение всего процесса приклеивания должна составлять 
18 – 30 °C. Не допускайте попадания на детали прямых солнечных лучей.

Внимание! Во время монтажа необходимо обеспечить хорошее 
проветривание рабочего помещения – чистящие средства 
выделяют опасные пары.

Во время подготовительных работ следует положить спойлер на мягкую чистую подлож-
ку, чтобы избежать его повреждения.

Указание. В данном руководстве показан и описан порядок 
монтажа спойлера задней двери. Монтаж карбонового спойлера 
задней двери производится аналогичным образом.

Процесс монтажа

Рис. 2, 3
›› Перед началом монтажа приложите спойлер в предполагаемом месте установки на 
автомобиле. Необходимо выровнять спойлер относительно оси автомобиля, при этом 
форма поверхности прилегания должна повторять форму поверхности задней двери. 
Величина зазора между задней дверью и спойлером должна быть одинаковой с обоих 
концов.

›› Для выполнения этой операции требуются два человека.

Рис. 4
›› Тщательно вымойте соответствующую поверхность задней двери раствором моющего 
средства, подготовив ее для приклеивания спойлера, а затем сполосните чистой водой. 

›› После этого очистите и обезжирьте поверхность чистящим средством Terostat 8550. 
Дайте подсохнуть в течение 10 минут.

Указание. Проследите за тем, чтобы со всей поверхности 
прилегания были полностью удалены грязь и влага.

›› Для упрощения последующего размещения спойлера с нанесенной на него клеящей 
замазкой на задней двери рекомендуется снова осторожно приложить спойлер и отме-
тить его положение с помощью лакировочного карандаша.

Рис. 5, 6, 7

Использование клеящей замазки Terostat MS 9360
›› Осторожно обработайте поверхность приклеивания на внутренней стороне спойлера с 
помощью шлифовальной бумаги (зернистость 80).

›› После этого почистите и обезжирьте обработанную шлифовальной бумагой поверх-
ность чистящим средством Terostat 8550. Дайте подсохнуть в течение 10 минут.

Указание. Поверхность приклеивания спойлера должна быть 
полностью очищена от жира, грунтовки, возможных остатков 
лака и всех других загрязнений!
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›› Снимите защитную пленку с коротких отрезков двухсторонней клейкой ленты на боко-
вых сторонах.

›› Загните защитную пленку с обеих длинных сторон кромки спойлера и закрепите с 
помощью подходящей клейкой ленты (на бумажной основе), чтобы после приложения 
спойлера к поверхности задней двери можно было снять защитную пленку с двухсто-
ронней клейкой ленты.

›› Обрежьте кончик тюбика для нанесения замазки Terostat MS 9360 (C), как показано на 
рисунке, чтобы внутренний диаметр кончика составлял прим. 8 мм. После этого нанеси-
те клеящую замазку на подготовленную поверхность спойлера по всей его длине.

Использование клеящей замазки Betamate 2810
›› Осторожно обработайте поверхность приклеивания на внутренней стороне спойлера с 
помощью шлифовальной бумаги (зернистость 80).

›› После этого почистите и обезжирьте обработанную шлифовальной бумагой поверх-
ность чистящим средством Terostat 8550. Дайте подсохнуть в течение 10 минут.

›› Нанесите на подготовленную поверхность активатор Betawipe 4000. Дайте подсохнуть 
в течение 10 минут.

Указание. Поверхность приклеивания спойлера должна быть 
полностью очищена от жира, грунтовки, возможных остатков 
лака и каких-либо иных загрязнений!

›› Снимите защитную пленку с коротких отрезков двухсторонней клейкой ленты на боко-
вых сторонах. 

›› Загните защитную пленку с обеих длинных сторон кромки спойлера и закрепите с 
помощью подходящей клейкой ленты (на бумажной основе), чтобы после приложения 
спойлера к поверхности задней двери можно было снять защитную пленку с двухсто-
ронней клейкой ленты.

›› Обрежьте кончик тюбика с клеящей замазкой Betamate (D), как показано на рисунке, 
чтобы внутренний диаметр кончика составлял прим. 8 мм. После этого нанесите клея-
щую замазку на подготовленную поверхность спойлера по всей его длине.

Рис. 8, 9
›› Приложите подготовленный спойлер к очищенной поверхности задней двери в нуж-
ном месте, как показано на рис. 2 и 3. Убедитесь, что спойлер расположен правильно, и 
слегка прижмите его по всей длине.

›› Снимите защитную пленку с обеих отрезков двухсторонней клейкой ленты, начиная с 
наружной стороны спойлера в направлении к середине, в последовательности, указан-
ной на рисунке.

›› Для выполнения этой операции требуются два человека.

Рис. 10 
›› Аккуратно прижмите приклеенный спойлер по всей поверхности приклеивания. Осмо-
трите приклеенный спойлер.

Рис. 11
›› С помощью клейкой ленты для кузовов зафиксируйте приклеенный спойлер в разных 
местах, примерно так, как показано на рисунке. 
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Оставьте автомобиль с приклеенным спойлером в защищенном помещении на 24 
часа (при температуре 18 – 30 °C). Клеящая замазка должна надлежащим образом 
засохнуть.

Если из-под приклеенной детали выдавлены излишки клея, приблизительно через 1 
час удалите их пластмассовым скребком и очистите эти места с помощью чистящего 
средства Terostat 8550. После очистки необходимо оставить автомобиль на указан-
ный промежуток времени.

Указание. В связи с большой массой приклеенного спойлера 
необходимо демонтировать установленные газонаполненные 
амортизаторы задней двери и установить новые, специально 
приготовленные газонаполненные амортизаторы. Демонтиро-
ванные газонаполненные амортизаторы должны быть переда-
ны клиенту при передаче автомобиля.

Указания для клиента (рис. 12)
В течение 48 часов после приклеивания спойлера задней двери: 
- не превышайте скорость 100 км/ч, чтобы не подвергать спойлер механическим 

нагрузкам,
- не производите мойку автомобиля в установке для мойки автомобилей.
Необходимо соблюдать эти указания, чтобы обеспечить качественное приклеивание 
спойлера задней двери.
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Hátsóajtó-spoiler
A tartozék alkatrészeket szakszerű módon kell beszerelni. A ŠKODA AUTO azt ajánlja, hogy az 
alkatrészek beszerelését szerződéses partnerrel végeztesse el. 
A hátsóajtó-spoiler alkatrész (5JH 071 641A) >PUR< anyagból készült. A ŠKODA AUTO számára 
a gyártó ezt az alkatrészt fényezésre előkészítve, felületkezelés nélkül szállítja. Az alkatrész 
végleges fényezésekor figyelembe kell venni a fényezési anyagok gyártóinak a >PUR< anyag 
fényezésére vonatkozó utasításait.

A hátsóajtó-spoiler - Carbon design alkatrész (5JH 071 641B) >PUR< anyagból készült. A gyártó 
végleges felületkezeléssel szállítja ezt az alkatrészt a ŠKODA AUTO számára.

Az 5JH 071 641A hátsóajtó-spoiler készlet darabjegyzéke (1. ábra)
Alkatrész 	 Darabszám	 Jelölés
Hátsóajtó-spoiler	  1	  A
Szerelési útmutató	 1

�Az 5JH 071 641B hátsóajtó-spoiler Carbon design készlet  
darabjegyzéke (1. ábra)

Alkatrész 	 Darabszám	 Jelölés
Hátsóajtó-spoiler - Carbon design 	 1	 A
Szerelési útmutató	 1

Megjegyzés
A ragasztókészletet, valamint az aktivátort a készlet nem tartalmazza, ezeket külön kell 
megrendelni.

A ŠKODA eredeti tartozékok kínálatából: 
Terostat MS 9360 ragasztókészlet (C poz.)	 cikksz. 5L0 071 780 (310 ml)

Adott esetben a DOW cég kínálatából: 
Betamate 2810 ragasztókészlet (D poz.) 
Betawipe 4000 aktivátor

A spoiler nagyobb tömege miatt a ŠKODA eredeti alkatrészek választékából nagyobb 
teherbírású gázrugókat (2 darab) cikkszám 5JA 827 550B („E” pozíció) a hátsó ablaktörlő 
nélküli járművekhez vagy cikkszám 5JA 827 550C („F” pozíció) a hátsó ablaktörlővel fels-
zerelt járművekhez kell külön megrendelni.

Eszközlista
Terostat 8550 tisztító (Henkel cég)
Csiszolópapír (80-as szemcseméret)

Fontos szerelési utasítások

Megjegyzés. A járműnek a ragasztási művelet előtt teljesen tisztának 
kell lennie.

A hátsóajtó-spoiler (a továbbiakban csak spoiler) akkor ragasztható fel kifogástalanul, ha a 
környezeti hőmérséklet, a jármű hőmérséklete, valamint a ragasztandó alkatrész hőmérsék-
lete a teljes munkafolyamat során 18-30 °C között van. Az alkatrészeket óvni kell a közvetlen 
napsugárzástól.
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Figyelem. Munka közben biztosítani kell a munkahely megfelelő 
szellőzését – a tisztítószerek gőzei veszélyes anyagokat tartalmaznak.

A spoilert az előkészítési munkák során mindig egy puha és tiszta alátéten kell elhelyezni, így 
elkerülhetők a sérülések.

Megjegyzés. Az útmutatóban található a hátsóajtó-spoiler beszerelé-
sének ábrázolása és leírása. A hátsóajtó-spoiler - Carbon design 
beszerelése azonos módon történik.

Beszerelés

2., 3. ábra
›› A szerelés megkezdése előtt ellenőrizze a spoiler helyzetét a járművön. A spoilert a jármű 
tengelyéhez kell beállítani, és a felfekvő felületének pontosan illeszkednie kell a hátsó ajtó 
felületéhez. A hátsó ajtó és a spoiler között mindkét oldalon azonos hézagnak kell lennie.

›› Ehhez a munkalépéshez két személyre van szükség.

4. ábra
›› Tisztítsa meg a hátsó ajtó felületét enyhe mosószeres oldattal azon a részen, ahová a spoi-
ler kerül, majd öblítse le tiszta vízzel. 

›› Ezután óvatosan tisztítsa meg és zsírtalanítsa a felületet Terostat 8550 tisztítószerrel. A 
felületeket hagyja 10 percig száradni. 

Megjegyzés. Ügyeljen arra, hogy a teljes felfekvő felület tökéletesen 
tiszta és száraz legyen.

›› Ahhoz, hogy később könnyen és egyszerűen fel tudja helyezni a spoilert a ragasztóval 
bekent hátsó ajtóra, ajánlott újból óvatosan pozicionálni a spoilert és az új pozíciót bejelölni 
egy lakkceruzával.

5., 6., 7. ábra
A Terostat MS 9360 ragasztókészlet használata
›› Óvatosan érdesítse fel a spoiler ragasztási felületét a belső oldalon csiszolópapírral  
(80-as szemcseméret).

›› Az érdesített felületet ezután tisztítsa meg és zsírtalanítsa Terostat 8550 tisztítószerrel. A 
felületeket hagyja 10 percig száradni.

Megjegyzés. A spoiler ragasztási felületének tökéletesen tisztának 
kell lennie, nem maradhat rajta zsír, alapozó, adott esetben festékma-
radványok vagy bármilyen más szennyeződés!

›› Húzza le a fedőfóliát az oldalsó rövid ragasztószalagokról mindkét oldalon.
›› Hajtsa ki a kétoldalas ragasztószalag lehúzható fedőfóliáját a spoiler két szélén túlra, és 
rögzítse megfelelő (papír) ragasztószalaggal úgy, hogy a spoiler felhelyezése után a hátsó 
ajtóra le lehessen húzni a kétoldalas ragasztószalag fedőfóliáját.

›› A ragasztókészlet felhordásához vágja le a Terostat MS 9360 (C) ragasztókészlet tubusá-
nak végét úgy, hogy a csőr belső átmérője kb. 8 mm legyen. Hordja fel a ragasztókészletet 
„hernyó alakban“ a spoiler előkészített felületére a teljes hossza mentén.

A Betamate 2810 ragasztókészlet használata
›› Óvatosan érdesítse fel a spoiler ragasztási felületét a belső oldalon csiszolópapírral (80-as 
szemcseméret).



HU

50

›› Az érdesített felületet ezután tisztítsa meg és zsírtalanítsa Terostat 8550 tisztítószerrel. A 
felületeket hagyja 10 percig száradni.

›› Hordja fel a Betawipe 4000 aktivátort az előkészített felületre. A felületeket hagyja 10 
percig száradni.

Megjegyzés. A spoiler ragasztási felületének tökéletesen zsírmentes-
nek kell lennie, és nem maradhat rajta alapozó, festékmaradványok 
vagy egyéb szennyeződés!

›› Húzza le a fedőfóliát az oldalsó rövid ragasztószalagokról mindkét oldalon. 
›› Hajtsa ki a kétoldalas ragasztószalag lehúzható fedőfóliáját a spoiler két szélén túlra, és 
rögzítse megfelelő (papír) ragasztószalaggal úgy, hogy a spoiler felhelyezése után a hátsó 
ajtóra le lehessen húzni a kétoldalas ragasztószalag fedőfóliáját.

›› Vágja le a Betamate ragasztókészlet tubusának (D) végét az ábra szerint úgy, hogy a fúvóka 
belső átmérője kb. 8 mm legyen. Ezután hordja fel a ragasztókészletet „hernyó alakban“ a 
spoiler előkészített felületére a teljes hossza mentén.

8., 9. ábra
›› Helyezze fel az előkészített spoilert a hátsó ajtó megtisztított felületére a megfelelő 
helyzetben, a 2. és 3. ábrán látható módon. Ellenőrizze a spoiler helyes pozícióját, és teljes 
hosszában finoman nyomja rá a felületre.

›› A spoiler szélétől kezdve a középső rész felé haladva húzza le a fedőfóliát mindkét kétolda-
las ragasztószalagról a képen ábrázolt sorrendben.

›› Ehhez a munkalépéshez két személyre van szükség.

10. ábra 
›› Óvatosan nyomja a felragasztott spoilert a ragasztófelületre. Szemrevételezéssel ellenőriz-
ze a felragasztott spoilert.

11. ábra
›› Rögzítse a felragasztott spoilert a képen ábrázolt helyen karosszériaragasztó szalaggal.

Az így felragasztott spoilerrel a járműnek 24 órán át védett helyiségben kell állnia  
(18-30 °C hőmérsékleten). A ragasztóanyagnak megfelelően meg kell kötnie.

Ha a ragasztott alkatrész körül valahol kinyomódna a ragasztó, azt kb. egy óra elteltével 
óvatosan távolítsa el egy műanyag spaklival, és tisztítsa le Terostat 8550 tisztítóval. Tisz-
títást követően nem szabad üzembe helyezni a járművet a megadott időtartam végéig.

Megjegyzés. A felragasztott spoiler többletsúlya miatt a hátsó ajtó 
meglévő gázrugóit el kell távolítani, és helyettük újakat kell beszerel-
ni. A kiszerelt gázrugókat a jármű átadásakor adja át az autó tulajdo-
nosának.

Útmutató az autótulajdonosok számára (12. ábra)
A hátsóajtó-spoiler felragasztása utáni 48 órában: 
- Maximum 100 km/h sebességgel közlekedjen, a spoilert semmiképpen sem szabad 

mechanikus terheléseknek kitenni.
- Ne mossa a járművet gépi autómosóban.
Ezeket az utasításokat tartsa be, mert csak így biztosítható a hátsóajtó-spoiler megfelelő 
minőségű ragasztása.
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Spoiler de haion
Produsele accesorii sunt prevăzute pentru un montaj profesional. ŠKODA AUTO recomandă 
executarea montajului de către partenerii contractuali. 
Piesa spoiler de haion (5JH 071 641A) este confecţionată din materialul >PUR<. Pentru firma 
ŠKODA AUTO, această piesă este livrată de către producător fără tratarea suprafeţei în vede-
rea vopsirii. Pentru vopsirea ulterioară a acestei piese, trebuie respectate indicaţiile valabile 
pentru vopsirea materialului >PUR< conform indicaţiilor producătorului vopselei.

Piesa spoiler de haion - design Carbon (5JH 071 641B) este confecţionată din materialul >PUR<. 
Pentru firma ŠKODA AUTO, această piesă este livrată de către producător inclusiv cu tratare 
finală a suprafeţei.

Lista de piese a setului spoiler de haion (5JH 071 641A) (Fig. 1)
Piesă 	 Număr de bucăţi	 Poziţie
Spoiler de haion	  1	  A
Instrucţiuni de montaj	  1

�Lista de piese a setului spoiler de haion design Carbon  
(5JH 071 641B) (Fig. 1)

Piesă 	 Număr de bucăţi	 Poziţie
Spoiler de haion - design Carbon	 1	 A
Instrucţiuni de montaj	  1

Notă
Chiturile de lipit şi activatorul nu sunt incluse în set şi se vor comanda individual.

Accesorii originale din sortimentul ŠKODA: 
Chit de lipit Terostat MS 9360 (poz. C)	         Nr. de comandă 5L0 071 780 (cartuş de 310 ml)

După caz din sortimentul firmei DOW: 
Chit de lipit Betamate 2810 (poz. D) 
Activator Betawipe 4000

Din cauza greutăţii mai mari a spoilerului, se vor comanda suplimentar din sortimentul 
de piese originale al firmei ŠKODA arcuri pneumatice cu capacitate portantă mai mare (2 
bucăţi) - nr. de comandă 5JA 827 550B (poz. E) pentru autovehicule fără ştergător de gea-
muri spate sau 5JA 827 550C (poz. F) pentru autovehicule cu ştergător de geamuri spate în 
dotarea autovehiculului.

Listă de scule
Agent de curăţare Terostat 8550 (Firma Henkel),
Hârtie de şlefuit (granulaţie 80)

Indicaţii de montaj importante

Indicaţie. Autovehiculul trebuie să fie complet curat înaintea procesu-
lui de lipire.

Pentru a se asigura o lipire impecabilă a spoilerului de haion (denumit în continuare doar 
spoiler), temperatura mediului ambiant, temperatura autovehiculului precum şi temperatura 
piesei care urmează să fie lipită trebuie să se încadreze pe durata întregului proces de lipire 
în intervalul 18 - 30 °C. Protejaţi piesele împotriva acţiunii directe a soarelui.
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Atenţie. În timpul montajului, asiguraţi o ventilare bună a spaţiului de 
lucru - agenţii de curăţare conţin vapori periculoşi.

În timpul lucrărilor pregătitoare, aşezaţi întotdeauna spoilerul pe un suport moale, curat, 
pentru a preveni deteriorările.

Indicaţie. În instrucţiuni este prezentat şi descris montajul spoilerului 
de haion. Montajul spoilerului de haion - design Carbon se realizează 
în mod identic.

Procesul de montaj

Fig. 2, 3
›› Înaintea începerii montajului, verificaţi poziţia spoilerului pe autovehicul. Spoilerul trebuie 
aliniat faţă de axa autovehiculului şi suprafaţa de contact trebuie să copieze, prin forma 
ei, suprafaţa haionului. Dimensiunile fantelor de la cele două capete dintre haion şi spoiler 
trebuie să fie egale.

›› Pentru această etapă de lucru sunt necesari doi angajaţi.

Fig. 4
›› Spălaţi bine cu o soluţie de apă cu detergent neagresiv suprafaţa de haion pe care va fi lipit 
spoilerul şi clătiţi cu apă curată. 

›› Apoi curăţaţi şi degresaţi cu atenţie suprafaţa cu agentul de curăţare Terostat 8550. Lăsaţi 
să se usuce 10 minute. 

Indicaţie. Aveţi în vedere ca întreaga suprafaţă de contact să fie în 
întregime curată şi fără urme de umezeală.

›› Pentru poziţionarea ulterioară mai uşoară a spoilerului cu chit de lipit deja aplicat pe haion, 
este recomandabil să repoziţionaţi cu grijă spoilerul şi să desenaţi poziţia acestuia cu un 
creion de vopsit.

Fig. 5, 6, 7

Folosirea chitului de lipit Terostat MS 9360
›› Înăspriţi suprafaţa de lipire de pe partea interioară a spoilerului cu ajutorul hârtiei de şlefuit 
(granulaţie 80).

›› Apoi curăţaţi şi degresaţi suprafaţa înăsprită cu agentul de curăţare Terostat 8550. Lăsaţi să 
se usuce 10 minute.

Indicaţie. Suprafaţa de lipire a spoilerului nu trebuie să prezinte 
unsoare, grund, eventuale resturi de vopsea şi orice alte impurităţi!

›› Detaşaţi folia de acoperire de pe benzile dublu adezive laterale scurte.
›› Îndoiţi apoi folia de acoperire de pe benzile dublu adezive lungi pe ambele părţi peste 
marginile spoilerului şi asiguraţi cu o bandă adezivă adecvată (din hârtie), astfel încât foliile 
de acoperire să poată fi detaşate de pe benzile dublu adezive după aplicarea spoilerului pe 
suprafaţa haionului.

›› Tăiaţi oblic duza tubului cu chit de lipit Terostat MS 9360 (C) conform figurii, astfel încât dia-
metrul interior al duzei să fie de cca. 8 mm. Apoi aplicaţi chitul de lipit sub „formă de cordon“ 
pe suprafaţa pregătită a spoilerului pe întreaga lungime.
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Folosiţi chitul de lipit Betamate 2810
›› Înăspriţi suprafaţa de lipire de pe partea interioară a spoilerului cu ajutorul hârtiei de şlefuit 
(granulaţie 80).

›› Apoi curăţaţi şi degresaţi suprafaţa înăsprită cu agentul de curăţare Terostat 8550. Lăsaţi să 
se usuce 10 minute.

›› Aplicaţi activatorul Betawipe 4000 pe suprafaţa pregătită. Lăsaţi să se usuce 10 minute.

Indicaţie. Suprafaţa de lipire a spoilerului trebuie să fie complet 
degresată, fără grund, resturi de vopsea (dacă există) şi orice alte 
impurităţi!

›› Detaşaţi folia de acoperire de pe benzile dublu adezive laterale scurte. 
›› Îndoiţi apoi folia de acoperire de pe benzile dublu adezive lungi pe ambele părţi peste 
marginile spoilerului şi asiguraţi cu o bandă adezivă adecvată (din hârtie), astfel încât foliile 
de acoperire să poată fi detaşate de pe benzile dublu adezive după aplicarea spoilerului pe 
suprafaţa haionului.

›› Tăiaţi oblic duza tubului cu chit de lipit Betamate (D) conform imaginii, astfel încât diametrul 
interior al duzei să fie de cca. 8 mm. Aplicaţi apoi chitul de lipit sub „formă de cordon“ pe 
suprafaţa pregătită a spoilerului pe întreaga lungime.

Fig. 8, 9
›› Aşezaţi spoilerul pregătit în poziţia corectă pe suprafaţa curăţată de pe haion conform figu-
rilor 2 şi 3. Verificaţi poziţia corectă a spoilerului şi presaţi-l uşor pe întreaga lungime.

›› Detaşaţi folia de acoperire de pe ambele benzi dublu adezive, începând din părţile exterioa-
re ale spoilerului către mijloc, în ordinea conform figurii.

›› Pentru această etapă de lucru sunt necesari doi angajaţi.

Fig. 10 
›› Apăsaţi cu grijă spoilerul lipit pe întreaga suprafaţă de lipire. Efectuaţi un control vizual al 
spoilerului lipit.

Fig. 11
›› Fixaţi spoilerul lipit în zona aproximativ conform figurii cu o bandă adezivă de caroserie.

Autovehiculul cu spoilerul astfel lipit trebuie să stea timp de 24 de ore într-un spaţiu pro-
tejat (temperatura 18 - 30 °C). Chitul de lipit trebuie să se usuce corespunzător.

În cazul în care în jurul piesei lipite sunt apăsate spre exterior resturi de adeziv, acestea 
trebuie îndepărtate după circa 1 oră cu o răzuitoare din plastic şi curăţate cu agentul de 
curăţare Terostat 8550. După curăţare, autovehiculul trebuie să stea în continuare parcat 
până la expirarea perioadei de timp indicate.

Indicaţie. Din cauza greutăţii mari a spoilerului lipit, arcurile pneumati-
ce existente ale haionului trebuie demontate şi se vor monta noi arcuri 
pneumatice. Arcurile pneumatice demontate se vor preda clientului în 
momentul predării autovehiculului.
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Indicaţii pentru clienţi (fig. 12)
Timp de 48 de ore după lipirea spoilerului de haion: 
- deplasaţi-vă cu o viteză de max. 100 km/h, nu este permis în niciun caz ca spoilerul să fie 

solicitat mecanic.
- nu duceţi autovehiculul la spălătoria auto.
Aceste instrucţiuni trebuie respectate pentru a se asigura o lipire de înaltă calitate a 
spoilerului de haion.
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The information on the technical data, design, equipment, materials, guarantees and outside appearance refer to the 
period when the mounting instructions are sent to print. The manufacturer reserves the right to changes (including 
the change in technical parameters with reference to the individual model measures).

Informace o technických údajích, konstrukci, vybavení, materiálech, zárukách a vnějším vzhledu se vztahují na období 
zadávání montážního návodu do tisku. Výrobce si vyhrazuje právo změny (včetně změny technických parametrů se 
změnami jednotlivých modelových opatření).

Informationen über technische Angaben, Konstruktion, Ausrüstung, Werkstoffe, Garantien und äußerliches Aussehen 
beziehen sich auf den Zeitraum, in dem die Montageanleitung in Druck gegeben wurde. Der Hersteller behält sich 
das Änderungsrecht vor (samt Änderungen der technischen Parameter mit Änderungen einzelner Modellmaß- 
nahmen).

Las informaciones sobre los datos técnicos, la construcción, el equipo, los materiales, la garantía y el aspecto son 
válidas para el período en que la instrucción de montaje es mandada a imprentar. El fabricante se reserva el derecho 
de cambiar (incluyendo el cambio de los parámetros técnicos con los cambios de las distintas medidas modelo).

Les informations sur les données techniques, de construction, d‘équipement, de matériaux, de garanties et sur 
l‘aspect concernent la période de mise sous presse des instructions de montage. Le fabricant se réserve le droit de 
modification (incluant les modifications des paramètres techniques avec des modifications particulières des mesures 
de modelage).

Informazioni dei dati tecnici, costruzione, corredamento, materiali, garanzie e l’aspetto esterno riguardano il periodo, 
quando l’istruzioni per il montaggio sono stati dati alle stampe. Il produttore si riserva il diritto di eseguire le modifi-
che (compreso la modifica dei parametri tecnici riguardanti la modifiche dei modelli).

Upplysningarna om tekniska data, konstruktion, utrustning, materialier, garantier, och om yttre utseendet, gäller 
tidrymden då montageanledningen givits i uppdrag för tryckning. Producenten förbehåller sig rätten till förandringar 
(inkl. modifikation av tekniska parametrar sammen med ändringar av enskilda modellåtgärder).

Informaties over de technische gegevens, constructie, uitrusting, materialen, garanties en het uiterlijk hebben 
betrekking op de periode wanneer de montageaanwijzing in druk wordt gegeven. De fabrikant behoudt zich het 
recht van de wijziging voor (inclusief wijziging van de technische parameters met de wijzigingen van de afzonderlijke 
modelvoorzieningen).

Informacje o danych technicznych, konstrukcji, wyposażeniu, materiałach, gwarancjach i wyglądzie zewnętrznym 
odnoszą się do okresu zlecania instrukcji montażowej do druku.Producent zastrzega sobie prawo zmiany (włącznie 
ze zmianą parametrów technicznych ze zmianami poszczególnych modelowych posunięć).

Informácie o technických údajoch, konštrukcii, vybavení, materiáloch, zárukách a vonkajšom vzhľade sa vzťahujú na 
obdobie zadávania montážneho návodu do tlače. Výrobca si vyhradzuje právo zmeny (vrátane zmeny technických 
parametrov so zmenami jednotlivých modelových opatrení).

Информация о технических данных, конструкции, оснащении, материалах, гарантии и внешнего вида 
соответствует периоду передачи заказа инструкции по монтажу в печать. Производитель оставляет за собой 
право внесения изменений (в том числе изменений технических параметров с изменениями отдельных 
модельных мер).

A műszaki adatokra, a konstrukcióra, a felhasznált anyagokra, a garanciára és a termék kivitelére vonatkozó adatok a 
jelen anyag nyomdába kerülésének idején érvényben lévő állapotot tükrözik. A gyártó fenntartja magának a változta-
tások jogát (azokat a műszaki változtatásokat is beleértve, amelyek a modellmódosítások miatt következnek be).

Informaţiile privind datele tehnice, construcţia, dotarea, materialele, garanţiile şi aspectul exterior se referă la 
momentul prezentării instrucţiunilor de montaj pentru tipărire. Fabrică îşi rezervă dreptul de a face schimbări (inclusiv 
schimbarea parametrilor tehnici cu schimbările măsurilor pentru diferitele modele).
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Tento výrobek je shodný s typem schváleným Ministerstvem dopravy 
České republiky pod číslem schválení ATEST 8SD č.1426.
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